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Врз основа на Законот за урбанистичко планирање (Сл.весник на 

Р.С.Македонија бр. 32/20), Правилник за урбанистичко планирање (Сл.Весник на 

Р.С.Македонија бр. 225/20, 219/21 и 104/22), а во врска со изработка на Урбанистички 

проект вон опфат на урбанистички план со намена А1.5 – Куќи во состав на селско 

стопански двор, на КП 1400, КO Сопиште-вгр, Општина Сопиште, УРБАНПРОЕКТИНГ 

дооел – Велес  го издава следното  

 

РЕШЕНИЕ 
ЗА НАЗНАЧУВАЊЕ НА ПЛАНЕРИ 

 

 

За изработка на Урбанистички проект вон опфат на урбанистички план со 

намена А1.5 – Куќи во состав на селско стопански двор, на КП 1400, КO Сопиште-вгр, 

Општина Сопиште, со технички бр. 81/22, како планери се назначуваат: 

 

БИЛЈАНА ТАСЕВА диа, овластување бр. 0.0367 

 

Планерите се должни планската документација да ја изработат согласно Законот 

за урбанистичко планирање (Сл.весник на Р.С.Македонија бр. 32/20), Правилник за 

урбанистичко планирање (Сл.Весник на Р.С.Македонија бр. 225/20, 219/21 и 104/22), 

како и другите важечки прописи и нормативи од областа на урбанизмот. 

 

 

   УПРАВИТЕЛ: 

Биљана Тасева 
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I. ДОКУМЕНТАЦИОНА ОСНОВА НА УРБАНИСТИЧКИ ПРОЕКТ 

Текстуален дел 
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1. Површина и опис на границите на проектен опфат со географско и 

геодетско одредување на неговото подрачје 

 

Просторот кој е предмет на изработка на Урбанистички проект вон опфат на 

урбанистички план со намена А1.5 – Куќи во состав на селско стопански двор, на КП 

1400, КO Сопиште-вгр, Општина Сопиште и во тие граници зафаќа површина од 955м2 

или 0,096ха. 

Предметниот плански опфат ја зафаќа катастарската парцела: 

КП 1400, КO Сопиште-вгр, Општина Сопиште; 

Предмет на изработка ќе биде оформување на четири нови градежни парцели, 

со по една површина за градба, согласно стандардите и нормативите за урбанистичко 

планирање, одредување на катноста на градбата, површината за градба, 

компатибилните намени и сообраќајните пристапи, согласно стандардите и 

нормативите за урбанистичко планирање за ваков тип на објекти. 

Пристапот до локацијата за моторни возила ќе се планира преку постојниот 

пристапен пат од западна страна на проектниот опфат. 

Границата на предметната Урбанистички проект вон опфат на урбанистички 

план со намена А1.5 – Куќи во состав на селско стопански двор, на КП 1400, КO 

Сопиште-вгр, Општина Сопиште е со следниве координати: 

 

N X Y N X Y

1 7535470,92 4645135,98 5 7535499,98 4645106,05
2 7535468,52 4645119,58 6 7535498,19 4645110,14
3 7535471,7 4645097,49 7 7535497,75 4645133,13

4 7535490,33 4645102,12 8 7535470,92 4645135,98  

 

2. Историјат на планирањето и уредувањето на подрачјето во близина на 

проектниот опфат и неговата непосредна околина 

 

Предметната локација за изработка Урбанистички проект вон опфат на 

урбанистички план со намена А1.5 – Куќи во состав на селско стопански двор, на КП 

1400, КO Сопиште-вгр, Општина Сопиште е опфатена во рамките на урбаниот опфат 

на Просторниот План на Република Македонија, за кој претходно се прибавени 

условите за планирање на просторот од страна на Агенцијата за планирање на 

просторот - Скопје, Република Македонија, со технички број Y25916 од Декември 2016, 

за кои Услови е добиено Решение од Министерството за животна средина и просторно 

планирање со бр. УП 1-15 975/2016 од 02.02.2017 година. 
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3. Податоци за природните чинители кои можат да влијаат на развојот на 

подрачјето во рамки на проектниот опфат, на проектни решенија и на 

нивното спроведување: географски, геолошки, геомеханички, сеизмички, 

климатолошки, хидрографски, хидролошки податоци, природни ресурси, 

заштитени екосистеми и друго 

 

Природните карактеристики на едно подрачје претставуваат збир на вредности 

и обележја создадени од природата, без учество и влијание на човекот. Тие ги опфаќаат: 

географската и геопрометната положба на подрачјето, релјефните карактеристики, 

геолошки, педолошки, хидрографски, сеизмички, климатски и др. 

Во Условите за планирање на просторот се изработени од Агенцијата за 

планирање на просторот - Скопје, Република Македонија, со технички број Y25916 од 

Декември 2016, за кои Услови е добиено Решение од Министерството за животна 

средина и просторно планирање со бр. УП 1-15 975/2016 од 02.02.2017 година спаѓа и 

проектниот опфат кој е предмет на оваа планско-проектна документација - 

Урбанистички проект вон опфат на урбанистички план со намена А1.5 – Куќи во состав 

на селско стопански двор, на КП 1400, КO Сопиште-вгр, Општина Сопиште. 

 

Природни и климатски карактеристики 

Природните карактеристики на едно подрачје претставуваат збир на вредности 

и обележја создадени од природата, без учество и влијание на човекот. Тие ги опфаќаат: 

географската и геопрометната положба на подрачјето, релјефните, геолошките, 

педолошките, хидрографските, сеизмичките, климатските и други карактеристики на 

подрачјето. 

Предметното подрачје е под влијание на континентална средоземна клима, 

односно на овој простор се судруваат континенталната клима од север и 

медитеранската од југ, чие влијание е ослабено. Основни карактеристики се остри и 

влажни зими и суви и жешки лета. 

Теренот е изложен на северни и североисточни ветрови, со најголема честина на 

северниот ветар од 142%. Потоа следи североисточниот ветар со честина од 120%, 

југоисточниот ветар со честина од 114%, јужниот ветар со честина од 82%, 

северозападниот ветар со честина од 81%, западниот ветар со честина од 74% и 

источниот со честина од 56%. 

Температурите на воздухот се со идентични вредности како во целото Скопско 

Поле, минимални се во јануари, а максимални во јули. Поради поголемата 

проветреност маглите се појавуваат просечно околу 50 денови. Карактеристични се 

утринските мразеви до крајот на април. 

Во однос на врнежите податоците говорат дека вкупните просечни годишни 

врнежи се движат околу 504тт со максимум во ноември и мај. Сушниот период трае од 

јули до септември со траење на сушни периоди подолги од 60 дена. Просечен број на 

ведри денови во текот на годината има 86, облачни денови 184, а тмурни денови 95. 

Просечната влажност на воздухот во текот на годината изнесува 70%. 
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Просечната годишна температура изнесува 120С. Просечната годишна 

максимална температура изнесува 18,20С, додека минималната изнесува 60С. 

Податоците се од мерната станица Скопје Петровец. 

 

Водни ресурси и водостопанска инфраструктура 

Согласно Просторниот план на Р. Македонија планирањето и реализирањето на 

активностите за подобрување на условите за живот треба да се во корелација со 

концептот за одржлив развој, кој подразбира рационално користење на природните и 

создадените добра. Одржливиот развој подразбира користење на добрата во мерка 

која дозволува нивна репродукција, усогласување на развојните стратегии и 

спречување на конфликти во сите области на живеење. Во развојот на 

водостопанството и водостопанската инфраструктура мора да се запази концептот на 

одржлив развој кој е насочен кон рационално користење на водата. Стратегијата за 

користење и развој на водостопанството во Републиката е условена од фактот дека 

земја е сиромашна со вода. Колку водите во одреден простор може да се сметаат за 

„воден ресурс” зависи од можноста за нивно искористување, односно од можноста за 

реализирање на водостопански решенија со кои водите ќе се искористат за 

покривање на потребите од вода за населението, земјоделството, индустријата и за 

заштитата на живиот свет. 

Со Просторниот план на Република Македонија на територијата на Републиката 

дефинирани се 15 водостопански подрачја (ВП): „Полог”, „Скопје”, „Треска”, „Пчиња”, 

„Среден Вардар”, „Горна Брегалница”, „Средна и Долна Брегалница”, „Пелагонија”, 

„Средна и Долна Црна”, „Долен Вардар”, „Дојран”, „Струмичко - Радовишко”, 

„Охридско - Струшко”, „Преспа“ и „Дебарско”. 

Просторот каде се предвидува изградба на куќи во состав на селски стопански 

двор, во КО Долно Соње в.г.р., Општина Сопиште се наоѓа во водостопанското подрачје 

(ВП) „Скопје” кое опфаќа сливотот на реката Вардар, од водомерниот профил 

„Радуша” до вливот на реката Пчиња. На ова ВП припаѓаат и сливовите на притоките 

Маркова Река, Кадина Река, Лепенец и Серава. Со ова ВП сливот на реката Треска не 

е опфатен. 

За искористување на постојниот хидролошки потенцијал на речните водотеци, во 

наредниот период во ВП „Скопје”, се предвидува изградба на акумулациите „Палиград” 

и „Гомалево” на Кадина Река и „Бразда” на Кучевишка Река. 

Во Републиката се регистрирани вкупно 4.414 извори од кои со издашност над 100 

л/сек регистрирани се 58. Во ВП „Скопје” регистрирани се вкупно 18 извори, од кои 

најзначаен е изворот Рашче со регистрирана штедрост поголема и од 6,0 м3/сек. 

Друг значаен ресурс на води се подземните води кои најчесто се одликуваат со 

висок квалитет и може да имаат големо значење во покривањето на потребите од вода, 

но потребно е нивно дополнително истражување. 

Како посебен вид на подземни води се издвоени наоѓалиштата со термални, 

термоминерални и минерални води од кои во регионот на ВП “Скопско” со значаен 

квалитет и капацитет се забележани на просторот Волково-Скопје-Катланово. 
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Како посебен вид на подземни води се издвоени наоѓалиштата со термални, 

термоминерални и минерални води од кои во регионот на В.П “Скопско” со значаен 

квалитет и капацитет се забележани на просторот Волково-Скопје-Катланово. 

Согласно Просторниот план на Република Македонија основна цел во развојот 

на водостопанството е континуирано обезбедување на квалитетна вода за 

водоснабдување на населението. 

За водоснабдување на селата во општина Сопиште се предвидува изградба на 

водоснабдителен систем (ВС) „Патишка Река” со кој ќе се обезбеди вода за селата: 

Патишка Река, Малчиште, Маркова Сушица, Јаболци, Н. Брезница, Долно Соње и Горно 

Соње. Преку овој водоснабдителен систем се предвидува истовремено и енергетско 

искористување на водите со изградба на мали хидроелектрани. 

Селата Сопиште, Добри Дол и Ракотинци се приклучени на водоснабдителната 

мрежа на градот Скопје. 

При обезбедувањето на потребните количини на вода за објектите потребно е: 

- Дефинирање на заштитни зони и режим на заштита во зоните доколку 

станбените куќи не се приклучуваат на водоснабдителната мрежа на 

селото Сопиште; 

- Изградбата на водостопанските објекти да се одвива синхронизирано со 

што ќе се обезбеди максимално користење на водата и снабдување на 

повеќе корисници со квалитетна вода; 

- Рационално користење на водата преку примена на модерни технички 

решенија во управувањето на системот за водоснабдување. 

Доколку за водоснабдување се користат подземни води динамиката на 

користењето мора да биде усогласена со барањето на долгорочна експлоатација. 

Експлоатацијата на подземните води да се базира на извршени хидрогеолошки 

испитувања со кои ќе се дефинира нивниот квалитет и квантитет. 

Еден од основните приоритети во заштитата на животната средина е заштита на 

квалитетот на површинските и подземните води. За да се заштитат површинските и 

подземните води од загадување со отпадни води потребно е стриктно да се спроведува 

принципот на “заштита на квалитетот на водите на самите изворишта на загадување“ 

преку: 

- Изградба на сепарациски канализациски систем во границите на 

планскиот опфат; 

- Третман на отпадните води во пречистителна станица и нивно испуштање 

во реципиентот од како нивниот квалитет ќе биде доведен во согласност со 

“Уредбата за категоризација на водотеците, езерата, акумулациите и 

подземните води”. 
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4. Податоци за создадените вредности и чинители кои ја синтетизираат 

состојбата на начинот на човековата употреба на земјиштето во 

рамките на планскиот опфат: културно, историски, демографски, 

економски, стопански, сообраќајни, социјални и други чинители 

 

Просторот кој е предмет на разработка на овој Урбанистички проект се наоѓа на 

терен кој е градежно неизграден. 

За просторот потребно е дооформување и дополна со осовременување на 

инфраструктурните системи со што потребно е да се постигне повисок стандард во 

однос на: 

 површини; 

 квалитет на градба; 

 употреба на материјали; 

 повисоки естетски вредности; 

 соодветна комунална инфраструктура; 

 обезбедување на сите сообраќајни услови за проточност и безбедност на 

сообраќајот и комплексно решавање на сообраќајот во мирување; 

 поврзување со сите градски инфраструктурни системи, како и можност од 

реализација на нови системи; 

 

Население 

Утврдувањето на концептот на просторната организација, уредувањето и 

користењето на територијата на Републиката, а во контекст на тоа и стопанската 

структура, зависи од развојот, структурните промени и просторната дистрибуција на 

населението. 

Врз основа на прогноза за бројот, структурата, темпото на растежот, 

критериумите за разместување и подвижноста, треба да се покаже просторно- 

временската компонента на остварување на идната организација и уредување преку 

демографскиот аспект. 

Демографските проекции, кои на планирањето му даваат нова димензија, 

покажуваат или треба да покажат, како во иднина ќе се формира населението, 

неговиот работен контингент (работна сила) и домаќинствата и како треба да 

придонесат кон сестрано согледување на идната состојба на населението како 

производен дел, потрошувач и управувач - креатор. 

Тргнувајќи од определбата дека популациската политика преку систем на мерки 

и активности треба да влијае врз природниот прираст, се оценува дека за 

обезбедување на плански развој и излез од состојбата на неразвиеност се наметнува 

водењето активна популациска политика во согласност со можностите на социо-

економски развој на Републиката. Во овие рамки треба да се води единствена 

популациска политика со диференциран пристап и мерки по одделни подрачја, со цел 

да се постигне оптимализација во користењето на просторот и ресурсите, 

хуманизација на условите за семејниот и општествениот живот на населението, 
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намалување на миграциите, како и создавање на услови за порамномерен 

регионален развој на Републиката. 

Како демографска рамка, населението е значајна категорија која треба да се 

има во предвид при апроксимацијата на потенцијалните работни ресурси и 

потенцијалните потрошувачи и корисници на сите видови услуги. 

 

Сообраќај и врски 

Комуникациската мрежа на Република Северна Македонија, сочинета од 

повеќе комуникациски потсистеми, е етаблирана преку системот за сообраќај и врски 

врз чија основа, помеѓу другото, се темели и организацијата на просторот на државата. 

Комуникациските системи во Републиката, кои се од особено значење за развојот на 

стопанските активности, се очекува да се подобруваат, унапредуваат и да се развиваат 

во две насоки на развој на комуникациите: 

- екстерното поврзување на државата (стратешки коридори); 

- интерното поврзување во државата (регионални и локални потреби). 

Основа за екстерното поврзување на државата се дефинираните 

комуникациски коридори согласно меѓународните конвенции и препораки, што 

воедно се и основа за ориентација кон европските и балканските определби за 

економски и технолошки комуникации, што е од особено значење за извозот. 

Основата за интерното поврзување во државата односно планирање и развој на 

патната мрежа на РС Македонија се базира на категоризација на патиштата, на 

стратешки дефинирани меѓународни коридори за патен сообраќај, на досега 

изградената европска патна мрежа-ТЕМ со “Е” ознака на патиштата, на досега 

изградената магистрална и регионална патна мрежа, како и на определбите од 

долгорочната стратегија за развој. 

Мрежата на патишта “Е” ознака што ги дефинира меѓународните коридори за 

патен сообраќај низ Републиката се: Е-65, Е-75, Е-850, Е-871. 

Според Просторниот план на Република Македонија, автопатската и 

магистрална патна мрежа релевантна за предметниот простор е: 

- М-3 - (Крстосница Петровец-клучка Хиподром-Скопје-Момин поток-гр.со 

Р.Србија-Блаце) 

Врз основа на Одлуката за категоризација на државните патишта („Службен 

весник на Република Македонија” број 133/11, 150/11 и 20/12) овој магистрален патен 

правец се преименува со ознаката: 

- А4 - (Граница со Косово-ГП Блаце-крстосница Стенковец-обиколница 

Скопје-Петровец-Миладиновци-Свети Николе-Штип-Радовиш-Струмица- 

гр.со Бугарија-ГП Ново Село). 

Во идната патна мрежа на Републиката, основните патни коридори ќе ги следат 

веќе традиционалните правци во насока север-југ (коридор 10), односно исток-запад 

(коридор 8), што се вкрстосуваат во просторот помеѓу градовите: Скопје, Куманово и 

Велес. На тој начин дел од магистралните патишта во Републиката ќе формираат три 

основни патни коридори, што треба да се изградат со технички и експлоатациони 

карактеристики компатибилни со системот на европските автопатишта (ТЕМ): 
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- север-југ: М-1 (Србија - Куманово - Велес - Гевгелија - Грција), 

- исток-запад: М-2 и М-4 (Бугарија-Крива Паланка-Куманово-Скопје-Тетово- 

Струга-Албанија и крак Скопје - Србија), 

- исток-запад: М-5 (Бутарија - Делчево - Кочани - Штип - Велес -Прилеп - 

Битола - Ресен - Охрид- Требеништа - М4 (крак Битола -граница со Грција).  

На автопатската и магистралната патна мрежа се надоврзуваат регионалните 

патишта, што заедно со локалните категоризирани патишта ќе ја сочинуваат патната 

мрежа на Републиката. 

Релевантни регионални патни правци за предметната локација според 

"Просторниот план на Република Македонија" (2002 - 2020 г.) се: 

- Р-104 - (Врска со Р-103-Нова Брезница-брана Козјак-мост кај Близанско- 

Беличка река-Македонски Брод-врска со Р-513), 

- Р-302 - Скопје (врска со М-3) - Сопиште-Говрлево (врска со Р104) и 

- Р-303 - (Средно Водно - Сончев Град спој со Р-302 - општина Карпош) 

Врз основа на Одлуката за категоризација на државните патишта („Службен 

весник на Република Македонија” број 133/11, 150/11 и 20/12) овие регионални патни 

правци влегуваат во групата на регионални патишта "Р1" и "Р2" се преименуваат со 

ознаките: 

- Р1106 - (Врска со 1102-Драчево-Варвара-Нова Брезница-брана Козјак- 

мост кај Близанско-Македонски Брод-врска со Р1303), 

- Р2134 - Драчево (врска со Р1106)-К. Вода (Усје) - Сопиште - Говрлево 

(врска со Р106) и 

- Р2138 (303) - (Врска со Р2134-Сончев Град-Водно-Горно Нерези) 

Динамиката за реализација на мрежата, што ќе овозможи целосно 

опслужување на Републиката, ќе биде во функција на сообраќајните потреби 

(очекуваниот обем на сообраќајот), потребите за интеграција во европскиот патен 

систем, како и економската моќ на државата, а трасите на меѓународните и 

магистралните патишта, задолжително ќе поминуваат надвор од населените места и 

се предлага да се решаваат со денивелирано вкрстосување со останатата патна 

мрежа. 

При планирање да се почитува Законот за јавни патишта („Службен весник на 

Република Македонија” број 84/08, 52/09, 114/09, 124/10, 23/11, 53/11, 44/12, 168/12, 

163/13, 187/13, 39/14, 42/14, 166/14, 44/15, 116/15, 150/15, 31/16, 71/16 и 163/16). 

 

Телекомуникациска мрежа 

Радиокомуникациска и кабелска електронско комуникациска мрежа 

Радиокомуникациска мрежа е јавна електронска комуникациска мрежа со која 

се обезбедува емитување, пренос или прием на знаци, сигнали, текст, слики и звуци 

или други содржини од каква било природа преку радиобранови. Основни елементи 

на примопредавателниот систем се: антените, антенските столбови, водови, засилувачи 

и друго. 

Јавните електронски комуникациски мрежи треба да се планираат, поставуваат, 

градат, употребуваат и слично под услови утврдени со Законот за електронските 
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комуникации, прописите донесени врз основа на него, прописите за просторно и 

урбанистичко планирање и градење, прописите за заштита на животната средина, 

нормативите, прописите и техничките спецификации содржани во препораките на 

Европската Унија. 

Изложеноста на јавноста на нејонизирачко електромагнетно зрачење со 

пуштањето во работа на антенски систем не треба да ги надминува вредностите 

пропишани со Упатството за гранични вредности при изложеност на нејонизирачко 

зрачење издадено од Меѓународна комисија за заштита од нејонизирачко зрачење 

(ICNIRP – International Commission ON Non-lonzig Radiation Protection). Агенцијата за 

електронски комуникации врши контрола со мерење на нејонизирачкото 

електромагнетно зрачење, со цел да ја утврди усогласеноста на антенските системи 

со граничните вредности. 

Оператори на мобилната телефонија во Р.С.Македонија се Телеком, А1, 

Телекабел и Лајкамобајл. Тие во своите секојдневни развојни активности вршат: 

 Квалитетно мрежно покривање со мобилен сигнал на: 

- региони, општини, населени места, 

- подрачја од јавен интерес (културно-историски, спортски, стопански, 

индустриски, погранични зони и др.), 

- сообраќајна и транспортна инфраструктура. 

 Подготовка на проекти за развој на мрежата согласно постоечката 

инфраструктура на теренот. 

 Усогласување на развојните планови со одделни институции на државата 

(министерства, управи и сл.). 

Овој регион покриени е со сигнал на мобилна телефонија на мобилните 

оператори. 

 

Кабелска електронска комуникациска мрежа 

Се користи за дистрибуција на јавни електронски комуникациски услуги до 

крајниот корисник. Пристапниот дел на мрежата е изграден од кабли (од бакарни 

парици, коаксијални, хибридни коаксијално-оптички и/или оптички) и придружни 

дистрибутивни и изводни точки: канали, цевки, кабелски окна/шахти, надворешни 

ормари и др. 

Јавната кабелска електронска комуникациска мрежа и придружните средства 

треба да се планираат, проектираат, поставуваат и градат на начин кој нема да ја 

попречува работата на другите електронски комуникациски мрежи и придружни 

средства, како ни обезбедувањето на другите електронски комуникациски услуги. 

Изградбата на јавните електронски комуникациски мрежи и придружни средства 

треба да се обезбеди: 

- заштита на човековото здравје и безбедност, 

- заштита на работната и животната средина, 

- заштита на просторот од непотребни интервенции, 

- заштита на инфраструктурата на изградените јавни електронски 

комуникациски мрежи, 
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- унапредување на развојот и поттикнување на инвестиции во јавните 

електронски комуникациски мрежи со воведување на нови технологии и 

услуги, а особено со воведување на следни генерации на јавни 

електронски комуникациски мрежи. 

АД "Македонски Телекомуникации" и останатите оператори за своите корисници 

обезбедуваат широк опсег на услуги како што се: говорни услуги (вклучувајќи услуги со 

додадена вредност), услуги за пренос на податоци, пристап до Интернет, мобилни 

комуникациони услуги, јавни говорници и др. 

Комуникациските услуги се обезбедуваат врз основа на добро воспоставената 

електронска комуникациска мрежа со примена на најсовремени технологии. 

Телефонските корисници во ова подрачје во електронско комуникацискиот 

сообраќај приклучени се преку телефонската централа во Росоман. 

Операторите на јавна кабелска електронска комуникациска мрежа до крајот на 

2020 година треба да обезбедат можност за широкопојасен пристап до услуги 

(broadband) со големи брзини на: 100% од домаќинствата покриени со мрежата на 

операторот со можност за пристап до јавната комуникациска мрежа со брзина на 

пренос од 30Mbps и најмалку 50% од домаќинствата покриени со мрежата на 

операторот со можност за пристап до јавната комуникациска мрежа со брзина на 

пренос од 100Mbps. 

 

5. Инвентаризација на: земјиштето во проектниот опфат, изградениот 

градежен фонд, вкупната физичка супраструктура и инсталации во 

рамки на проектниот опфат 

 

За целосно согледување на постојната состојба, во границите на опфатот 

извршени се детални истражувања на просторот. 

Истражувањата на локалитетот се извршени по пат на: 

 директен увид на теренот и 

 директна комуникација со корисниците на просторот. 

При увидот на лице место, согледано е дека просторот е градежно неизграден, 

односно нема постоечки објекти во функција, со што треба програмски да се осмисли 

и испланира за реалните потреби. 

На геодетската подлога, изработена од овластена фирма ажурирана е 

состојбата на просторот, со сите свои параметри на поставеност, димензии и 

висински точки на предметната локација и нејзината околина. 

До локалитетот има обезбедено пристап преку постојниот пат пред самата 

локација до проектниот опфат кој не е предмет на овој  Урбанистички проект вон 

опфат на урбанистички план со намена А1.5 – Куќи во состав на селско стопански 

двор, на КП 1400, КO Сопиште-вгр, Општина Сопиште. Предметниот проектен опфат е 

со површина од 955м2 (0,096ха) со намена: 

НЗ – Неизградено земјиште /постоечки објект/ 
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КП

Вкупна површина 

на проектен опфат 

м²

Намена на површини
површина по 

намена м²

КП 1400,                                  

КO Сопиште-вгр
955 m2 Неизградено земјиште 955 m2

Вкупно: 955 m2 - 955 m2

ПОСТОЈНА СОСТОЈБА

 
 

 

6. Инвентаризација на градби со режим на заштита на културно 

наследство, постојни споменички целини, културни предели и друго 

 

Во своето милениумско постоење, човековата цивилизација од праисторијата до 

денес, на територија на РС Македонија, оставила значајни траги од вонредни културни, 

историски и уметнички вредности кои го потврдуваат постоењето, континуитетот и 

идентитетот на македонскиот народ на овие простори. 

Просторниот аспект на недвижното културно наследство е предмет на анализа 

во корелација со долгорочната стратегија на економски, општествен и просторен 

развој, односно стратегија за зачувување и заштита на тоа наследство во услови на 

пазарно стопанство. 

Републичкиот завод за заштита на спомениците на културата, за потребите на 

Просторниот план на Републиката, изготви Експертен елаборат за заштита на 

недвижното културно наследство во кој е даден Инвентар на недвижното културно 

наследство од посебно значење. 

Инвентарот содржи список на регистрирани и евидентирани недвижни културни 

добра, што подразбира список на недвижните предмети со утврдено својство 

споменик на културата, односно на недвижните предмети за кои основано се 

претпоставува дека имаат споменично својство. Тоа се: археолошки локалитети, цркви, 

манастири, џамии, бањи, безистени, кули, саат кули, турбиња, мавзолеи, конаци, 

мостови, згради, куќи, стари чаршии, стари градски јадра и други споменици со 

нивните имиња, локации, блиските населени места, период на настанување и 

општините во кои се наоѓаат спомениците. 

На подрачјето на катастарската општина кое е предмет на анализа нема 

регистрирани недвижни споменици на културата (Експертен елаборат). 

Во Археолошката карта на Република Македонија, која ги проучува 

предисториските и историските слоеви на човековата егзистенција, од најстарите 

времиња до доцниот среден век, на анализираното подрачје на катастарската 

општина, евидентиран е следниот локалитет: 

- КО Сопиште, Кукловец, некропола од римското време на периферијата 

на селото, крај патот за Скопје. 

Според Просторниот план на Р. Македонија, најголем број на цели се 

однесуваат на третманот и заштитата на културното наследство во плановите од 

пониско ниво. 
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Согласно Закон за просторно и урбанистичко планирање културното недвижно 

наследство во просторните и урбанистички планови треба да се третира на начин кој 

ќе обезбеди негово успешно вклопување во просторното и организационо ткиво на 

градовите и населените места или пошироките подрачја и потенцирање на неговите 

градежни, обликовни и естетски вредности. 

 

7. Инвентаризација на изградената комунална инфраструктура: 

сообраќајните, електричните, канализациските, водоводните, 

поштенските, гасоводните, топловодните, телефонските и другите 

водови и објекти 

 

Сообраќај 

 Од страна на Јавно претпријатие за државни патишта добиен одговор со бр.10-

12404/2 од 19.12.2022 година, дали приложениот проектен опфат не граничи со 

државен пат во нивна надлежност. 

До проектниот опфат кој е предмет на работа води нерегулиран постоен пат 

(асфалтен) преку кој се пристапува од западната страна. 

 Согласно добиеното писмо од Агенција за цивилно воздухопловство со бр 12-

8/1382 од 13.12.2022 година констатирано е дека приложениот проектен опфат 

може да се планира без посебни услови и ограничувања од аспект на 

безбедноста на воздушниот сообраќај. 

Комунална инфраструктура 

 Согласно допис со арх.бр. 11-6860/1 од 14.12.2022 година, од АД МЕПСО, 

предметниот проектен опфат не се пресекува со ЕЕ објект во нивна сопственост; 

 Согласно допис со арх.бр. 10-26/2-695 од 16.12.2022 година, од 

Електродистрибуција ДООЕЛ Скопје, покрај предментиот проектен опфат има 

постојна подземна и надземна мрежа, која е вградена во овој УП; 

 Согласно допис со арх.бр. 1404-3513/2 од 23.12.2022 година, од Агенција за 

електронски комуникации, покрај предметниот проектен опфат постојат 

електронски комуникациски мрежи во нивна надлежност; 

 Согласно допис прибавен на електронскиот систем е-урбанизам, во ПИМ 

постапка со бр. 47886 од 13.12.2022, од Македонски Телеком, во границите на 

проектниот опфат има постојни ТК инсталации во нивна надлежност; 

 Согласно допис со арх.бр. 1302-4285/2 од 09.12.2022 година, од ЈП Водовод и 

канализација Скопје, располагаат со податоци за постоечки инсталации, 

односно покрај проектниот опфат има постоен водоводен вод Ф80; 

 Согласно допис со арх.бр. 15-3532/2 од 13.12.2022 година, од НЕР Скопје, не 

располагаат со податоци за постоен и планиран гасовод; 

 

Останати релевантни институции 

 Согласно допис со арх.бр. 09-3081/2 од 12.12.2022год., од Дирекција за заштита и 

спасување - ПО Кисела Вода, нема податоци за постоечка или планирана 
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инфраструктура, но има доставено претходни услови кои треба да се вградат во 

планската документација. 

 Согласно допис со арх.бр. 40-13096/3 од 26.12.2022 година, од Министерство за 

земјоделство, шумарство и водостопанство, парцелите опфатени со 

предметниот плански опфат не се издадени под закуп. 

 Останати дописи и одговори релевантни за проектниот опфат не се добиени. 

 

8. Други податоци од субјектите од член 47 од Законот за урбанистичко 

планирање, релевантни за подрачјето во планскиот опфат 

 

Извод од план од повисоко ниво 

За предметниот локалитет како показател користени се одредбите од Условите 

за планирање на просторот изработени од Агенцијата за планирање на просторот - 

Скопје, Република Македонија, со технички број Y25916 од Декември 2016, за кои Услови 

е добиено Решение од Министерството за животна средина и просторно планирање 

со бр. УП 1-15 975/2016 од 02.02.2017 година. 

Условите за планирање на просторот, содржат општи и посебни одредби, 

насоки и решенија од планската документација од повисоко ниво и графички прилози, 

или прилози кои ги прикажуваат решенијата на планот. 

Во конкретниот случај Условите за планирање на просторот ја опфаќаат 

површината во рамки на Локална урбанистичко - планска документација со основна 

класа на намена А1 - домување во станбени куќи, на локалитетот Триделковци, КО 

Сопиште вон г.р. во општина Сопиште. Предметната локација зафаќа површина од 

0,096ха. 

Условите за планирање треба да претставуваат влезни параметри и смерници 

при планирањето на просторот и поставување на планските концепции и решенија по 

сите области релевантни за планирањето на просторот, обработени во согласност со 

Просторниот план на Република Македонија. 

 

Основни определби на Просторниот план 

Основната стратешка определба на Просторниот план на Републиката е 

остварување на повисок степен на вкупната функционална интегрираност на 

просторот на државата и обезбедување услови за значително поголема 

инфраструктурна и економска интеграција со соседните и останатите европски земји. 

Остварувањето на повисок степен на интегрираност на просторот на Републиката 

подразбира намалување на регионалните диспропорции, односно квалитативни 

промени во просторната, економската и социјалната структура. 

Во инвестиционите одлуки за материјалното производство, стриктно се почитуваат 

локациските, техничко-економските и критериумите за заштита на животната средина, 

кои се усвоени на национално ниво. 

Една од основните цели на Просторниот план се однесува на рационално 

користење и заштита на природните ресурси, искористување на погодностите за 
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производство и лоцирање на преработката на простори врзани со местото на 

одгледување или искористување. 

Меѓу приоритетните определби на Просторниот план е заштитата на 

земјоделското земјиште, а особено стриктно ограничување на трансформацијата на 

земјиштето од 1-4 бонитетна класа за неземјоделско користење, како и зачувување на 

квалитетот и природната плодност на земјиштето. 

Во напорите за унапредување на квалитетот на живеењето во Републиката, 

посебно тежиште се става на унапредувањето и заштитата на животната средина. 

Состојбата на животната средина и еколошките барања се важен фактор на 

ограничување во планирањето на активностите, заради што е неопходна процена на 

влијанијата врз животната средина. Посебно значење имаат заштитата и промоцијата 

на вредните природни богатства и поголемите подрачја со посебна намена и со 

природни вредности, важни за биодиверзитетот и квалитетот на животната средина, 

како и заштитата и промоцијата, или соодветниот третман на културното богатство 

согласно со неговата културолошка и цивилизациска важност и значење. 

 

ЗАКЛУЧНИ СОГЛЕДУВАЊА 

Условите за планирање на просторот се наменети за изработка на Локална 

урбанистичко - планска документација со основна класа на намена А1 - домување во 

станбени куќи, на локалитетот Триделковци, КО Сопиште вон г.р. во општина Сопиште. 

Предметната локација е со површина од 7,86ха и се наоѓа на земјоделско 

земјиште (ниви). 

Условите за планирање треба да претставуваат влезни параметри и насоки при 

планирањето на просторот и поставувањето на планските концепции и решенија по 

сите области релевантни за планирањето во соодветниот плански документ, 

обработени во "Просторниот план на Република Македонија". 

При изработка на Локалната урбанистичко-планска документација, треба да се 

земат во предвид горенаведените забелешки и следните поединечни заклучни 

согледувања од секторските области опфатени со "Просторниот план на Република 

Македонија". 

 

Економски основи на просторниот развој 

- Реализацијата на Локалната урбанистичко-планска документација со 

основна класа на намена А1 - домување во станбени куќи, на локалитетот 

Триделковци, КО Сопиште вон г.р. во општина Сопиште со површина на 

плански опфат од 7,86 ха, согласно определбите од "Просторниот план на 

Република Македонија" треба да базира на законитостите на пазарната 

економија и примена на релевантната законска регулатива од областа на 

заштитата на животната средина, особено превенција и спречување на 

негативните влијанија врз животната средина. 

- Една од планските определби утврдени со "Просторниот план на Република 

Македонија" е рационално користење на земјиштето заради што е неопходно 

пред започнување на сите активности за изработка и реализација на ЛУПД да 
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се утврди економската и општествена оправданост за зафаќање на 

предложената површина од 7,86 ха. 

Користење и заштита на земјоделско земјиште 

- Согласно "Просторниот план на Република Македонија" просторот на РМ е 

поделен во 6 земјоделско стопански реони и 54 микрореони. Предметната 

локација припаѓа на Скопско-Кумановскиот земјоделско стопански реон со 

14 микрореони. 

- При изработка на планската документација, неопходно е воспоставување и 

почитување на ефикасна контрола на користењето и уредување на нормите 

и стандарди за градба. Меѓу приоритетните определби на Просторниот план 

е заштитата на земјоделското земјиште, а особено стриктното ограничување 

на трансформацијата на земјиштето од 1-4 бонитетна класа за 

неземјоделско користење, како и зачувување на квалитетот и природната 

плодност на земјиштето. Предметната локација зафаќа земјоделско 

земјиште - ниви. 

Водостопанство и водостопанска инфраструктура 

- Доколку за водоснабдување на објектите во границата на планскиот опфат се 

користи независен изворник (не се приклучуваат на водоснабдителната 

мрежа на селото Сопиште) потребно е да се дефинираат заштитни зони 

околу изворникот и да се дефинира режим на заштита во зоните; 

- Доколку се користи независен изворник потребно е да се изврши анализа со 

која ќе се утврди дали квалитетот на водата одговара на соодветната намена; 

- Отпадните води пред да се испуштат во реципиентот треба да бидат 

подложени на третман на пречистување, односно да бидат доведени до 

квалитет према “Уредбата за категоризација на водотеците, езерата, 

акумулациите и подземните води”. 

Енергетика и енергетска инфраструктура 

- Локацијата за изградба на објекти со основна класа на намена А1 - 

домување во станбени куќи, на локалитетот Триделковци, КО Сопиште вон г.р., 

општина Сопиште нема конфликт со постојните и планирани енергетски 

водови. 

- За новопредвидените градби потребно е да обезбеди сигурно и непрекинато 

снабдување со електрична енергија со напон кој ќе биде во дозволените 

граници. 

Урбанизација и мрежа на населби 

- При изработка на урбанистичките планови на населбите, површините за сите 

урбани содржини треба да се бараат исклучиво на површини од послаби 

бонитетни класи (над I и IV категорија); 

- Изградбата на станбени куќи (домување), стопански зони, земјоделски и 

други објекти со специфични намени да се насочува кон подрачја кои со 

планови и програми на општините ќе бидат определени за тие цели; 

- Рационално користење на просторот за изградба на инфраструктурните 

мрежи дефинирани во плановите и програмите на општината; 
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- Усогласување на густините на населеност, изграденост и спратност, со 

принципите на хумано живеење и рационално искористување на просторот 

и урбаните содржини согласно со сите видови на заштита. 

Домување 

- Основна определба на станбената изградба во областа на домувањето за 

планирање на просторот за Локална урбанистичко - планска документација 

со основна класа на намена А1 - домување во станбени куќи, на локалитетот 

Триделковци, КО Сопиште вон г.р. во општина Сопиште, во планираниот 

период треба да биде реализација на зацртаните цели на концепцијата на 

домувањето во зависност од потребите и економските можности; 

- Проекцијата на потребниот станбен простор во планскиот период треба да 

се заснова на нормативите зацртани во ППРМ и тоа: 20-25 м2/жител станбена 

површина, 40-80м2/стан (оптимална големина), 100% опременост на 

станот со инсталации и потполно елиминирање, односно замена на 

субстандардниот станбен фонд. 

Јавни функции 

- Организацијата на јавните функции, согласно планираната мрежа на 

населби, треба да поаѓа од постојната мрежа на јавните функции со 

запазување на пропишаните стандарди и нормативи согласно ППРМ, а под 

претпоставка дека идниот развој на овие функции ќе се развива во согласност 

со економските, институционалните и други промени кои се во тек. 

Сообраќајна инфраструктура 

- Релевантни регионални патни правци за предметната локација според 

"Просторниот план на Република Македонија" (2002 - 2020 г.) се: 

Р-104 - (Врска со Р-103-Нова Брезница-брана Козјак-мост кај Близанско-

Беличка река-Македонски Брод-врска со Р-513), 

Р-302 - Скопје (врска со М-3) - Сопиште-Говрлево (врска со Р104) и 

Р-303 - (Средно Водно - Сончев Град спој со Р-302 – општина Карпош) 

- Врз основа на Одлуката за категоризација на државните патишта („Службен 

весник на Република Македонија” број 133/11, 150/11 и 20/12) овие регионални 

патни правци влегуваат во групата на регионални патишта "Р1" и "Р2" се 

преименуваат со ознаките: 

Р1106 - (Врска со 1102-Драчево-Варвара-Нова Брезница-брана Козјак-мост кај 

Близанско-Македонски Брод-врска со Р1303), 

Р2134 - Драчево (врска со Р1106)-К. Вода (Усје) - Сопиште - Говрлево (врска со 

Р106) и 

Р2138 (303) - (Врска со Р2134-Сончев Град-Водно-Горно Нерези) 

- При планирање да се почитува Законот за јавни патишта („Службен весник на 

Република Македонија” број 84/08, 52/09, 114/09, 124/10, 23/11, 53/11, 44/12, 

168/12, 163/13, 187/13, 39/14, 42/14, 166/14, 44/15, 116/15, 150/15, 31/16, 71/16 и 

163/16). 

Радиокомуникациска и кабелска електронско комуникациска мрежа 
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- Локацијата за изградба на објекти со основна класа на намена А1 - 

домување во станбени куќи, на локалитетот Триделковци, КО Сопиште вон г.р., 

општина Сопиште нема конфликт со постојните и планирани 

радиокомуникациски и кабелски електронско комуникациски мрежи. 

- Преку кабелските електронски комуникациски мрежи, на крајните корисници 

треба да им се обезбеди сигурен пренос на јавни електронски 

комуникациски услуги со задоволување на одредени општи и посебни услови 

за квалитет, во согласност со Законот за електронските комуникации и 

препораките за обезбедување на одредено ниво на квалитет на пренос. 

Заштита на животната средина 

- Со цел да се обезбеди заштита и унапредување на животната средина при 

изработката на Локална урбанистичко-планска документација, со основна 

класа на намена А1 - домување во станбени куќи, на локалитетот 

Триделковци, КО Сопиште вон г.р. во општина Сопиште, потребно е да се 

почитуваат одредбите пропишани во законската регулатива од областа на 

заштита на животната средина и подзаконските акти донесени врз нивна 

основа. 

- Да се следи и контролира присуството на загадувачки материи во воздухот со 

цел да се одржи квалитетот на воздухот во граници на дозволените нивоа на 

емисии. 

- Да се предвидат соодветни технички зафати за пречистување на отпадните 

води и имплементација на технологии кои ќе овозможат нивно повторно 

искористување за истата или друга намена. 

- Да се контролира квалитетот на пречистените отпадни води пред испуштање 

во најблискиот реципиент, со цел да се усогласат вредностите на 

концентрацијата на материите присутни во пречистената отпадна вода со 

пропишаните гранични вредности на максимално дозволените концентрации 

на материите присутни во реципиентот. 

- Да се превземат активности за намалување на бучавата и вибрациите од 

опремата, со цел да се избегнат негативните ефекти од бучавата и да се 

почитуваат пропишаните гранични вредности за дозволено ниво на бучава во 

животната средина. 

- Организирано управување со отпадот со цел да се минимизира негативното 

влијание врз животната средина, животот и здравјето на луѓето. 

- Создавачот и/или поседувачот на отпадни материи и емисии ги сноси сите 

трошоци за санација на евентуално предизвиканите нарушувања во 

животната средина. 

Заштита на природно наследство 

- Согласно Студијата за заштита на природното наследство, изработена за 

потребите на "Просторниот план на Република Македонија" на просторот кој 

е предмет на разработка на Локална урбанистичко-планска документација, 

со основна класа на намена А1 - домување во станбени куќи, на локалитетот 
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Триделковци, КО Сопиште вон г.р. во општина Сопиште нема регистрирано 

ниту евидентирано природно наследство. 

- Доколку при изработка на Локалната урбанистичко-планска документација 

или при уредување на просторот се дојде до одредени нови сознанија за 

природно наследство кое би можело да биде загрозено со урбанизацијата 

на овој простор, потребно е да се предвидат соодветни мерки за заштита на 

природното наследство согласно Законот за заштита на природата. 

Заштита на културно наследство 

- Доколку при изведувањето на земјаните работи се наиде на археолошки 

артефакти, односно дојде до откривање на материјални остатоци со 

културно-историска вредност, потребно е да се постапи во согласност со 

постоечката законска регулатива, односно веднаш да се запре со 

отпочнатите градежни активности и да се извести надлежната институција за 

заштита на културното наследство. 

Туризам и организација на туристички простори 

- Предметната локација за која што се наменети Условите за планирање, 

припаѓа на Скопско-Кумановски туристички регион со 8 туристички зони и 17 

туристички локалитети и е дел од простори со регионално туристичко значење. 

- Согласно поставките на Концептот и критериумите за развој и организација 

на туристичката дејност, за непречен развој на вкупната туристичка понуда на 

ова подрачје, се препорачува, при идната организација на стопанските 

дејности да се почитуваат критериумите за заштита и одржлив економски 

развој. 

Заштита од воени разурнувања, природни и техничко-технолошки катастрофи 

- Локацијата за која се наменети условите за планирање на просторот за 

изработка на ЛУПД со основна класа на намена А1 - домување во станбени 

куќи, на локалитет Триделковци, КО Сопиште вон г.р. во општина Сопиште, се 

наоѓа во простори со висок степен на загрозеност од воени дејства. Според 

тоа во согласност со Законот за заштита и спасување, задолжително треба да 

се применуваат мерките за заштита и спасување. 

Задолжителна примена на мерки за заштита од пожар. 

- Анализираниот простор се наоѓа во подрачје каде се можни потреси со 

јачина до VIII степени по МКС, што наметнува задолжителна примена на 

нормативно - правна регулатива, со која се уредени постапките, условите и 

барањата за постигнување на технички конзистентен и економски одржлив 

степен на сеизмичка заштита, кај изградбата на новите објекти. 
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Прилози кон текстуален дел 
1. Полномошно од нарачателот 

2. Податоци и информации од државните 

органи, институции, установи и правни 

лица кои вршат јавни услуги – бр. на 

постапка 47886 
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                                                                                                                  ЕЛЕКТРОДИСТРИБУЦИЈА ДООЕЛ Скопје 

                                             Друштво за дистрибуција на електрична енергија 

                                                                                                        Бр.  10-26/2-695 од 16.12.2022  

                                                                                                                                                      Скопје 

Одговорно лице: Ѓорги Полинцев 

Контакт телефон: 072 931 729 

 
Предмет: Издавање на податоци за електроенергетски објекти и инфраструктура oд 
ЕЛЕКТРОДИСТРИБУЦИЈА ДООЕЛ, Скопје 
  

Почитувани, 
 
Во врска со Вашиот допис број 81/22 од 07.12.2022 година, со кој барате да Ви издадеме податоци за 
електроенергетски објекти и инфраструктура од ЕЛЕКТРОДИСТРИБУЦИЈА ДООЕЛ, Скопје за изработка на 
Урбанистички проект вон опфат на урбанистички план со намена А1.5 – Куќи во состав на селско стопански двор, 
на КП 1400, KO Сопиште-вгр, Општина Сопиште, Ве известуваме дека во согласност со податоците од службената 
евиденција, располагаме со следните податоци:    
 

 110(35)kV  Трафостаница  
 110kV Подземна мрежа 
 110kV Надземна мрежа 
 35kV Подземна мрежа 
 35kV Надземна мрежа 

 
 10(20)/0.4kV Трафостаница 
 10(20)kV Подземна мрежа 
 10(20)kV Надземна мрежа 

 

 0.4kV Подземна мрежа   
 0.4kV Надземна мрежа 

 
 Друго      

 
Составен дел на овој одговор е и прилог – графички приказ (подлога во pdf и dwg формат со соодветно 
обележани леери) со вцртани електроенергетски објекти и инфраструктура според податоците од службената 
евиденција.  
 
НАПОМЕНА: Податоците кои ви ги даваме се од наша службена евиденција и постои можност да има 
отстапување во точноста на координатите на електроенергетските објекти на терен. Задолжително да се изготви 
ажурирана геодетска подлога која треба точно да ги претставува положбените и висинските податоци за сите 
видливи природни и изградени објекти под и над површината на земјата во рамки на опфатот. 
 
Препорачуваме при изработката на планската документација, а соодветно на типот на документација за која се 
бараат податоци, да се планираат (вцртаат) траси во тротоарите од двете страни, во кои би се положувале 
електроенергетски објекти од различни напонски нивоа и маркици за трансформаторски станици (согласно 
потребната потрошувачка). Премините преку пат да се предвидат да бидат согласно стандардите за премин на 
електроенергетска инфраструктура. 
 
Задолжително да се предвиди заштитен појас на електроенергетските објекти согласно Мрежните правила за 
дистрибуција на електрична енергија 
 
При  постоење на подземна инфраструктура во дадениот опфат, потребно е да се обратите до најблискиот 
Корисничко Енерго Центар, за проценка дали е потребно присуство на стручен вработен на лице место при 
реализирањето на активностите во предметниот опфат. 
 
Потврдата е од ограничено времетраење во рок од 3 месеци од датумот на нејзиното издавање. 
  
Со почит, 
Електродистрибуција ДООЕЛ Скопје 
Oддел Мрежен Инженеринг Gjorgji 

Polincev
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Date: 2022.12.16 
08:11:02 +01'00'
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МАКЕДОНСКИ ТЕЛЕКОМ АД-СКОПЈЕ  

Адреса: Кеј 13-ти Ноември 6, 1000 Скопје, Република Северна Македонија 

Tелефон: +389 2 3100 200 | Факс: +389 2 3100 300 | Internet:  www.telekom.mk 

Контакт центар за приватни корисници: +389 2 122, +389 70 122|E-Mail: kontakt@telekom.mk 

Контакт центар за деловни корисници: +389 2 120, +389 70 120|E-Mail: biznis.kontakt@telekom.mk 

ЕМБС: 5168660 | Oсновна главнина: МКД 9.583.887.733,00 

ISO 9001, ISO 14001 и ISO 27001 сертифицирана компанија 

Македонски Телеком АД, Кеј 13-ти Ноември бр. 6, 1000 Скопје 
 

Бр: 47886 

Дата: 13.12.2022 

До 
ДПТИ УРБАН ПРОЕКТИНГ ДООЕЛ 
Ул. Никола Оровчанец бр. 1 , 1400 Велес 
 

 
Ваше упатување Барање на податоци и информации 

Наше контакт лице 
Перо Ѓорѓески, Елизабета Манева 

Телефон 
+389 70 200 736; +389 70 200 571 

Во врска со 
Известување за планирани и постојни тк инсталации 

 

Почитувани, 

Во врска со Вашето Барање, добиено преку системот е-урбанизам, со кое што барате податоци и 
мислења за  изработка на Урбанистички проект вон опфат на урбанистички план со намена А1.5 – 
Куќи во состав на селско стопански двор, на КП 1400, KO Сопиште-вгр, Општина Сопиште, Ве 
известуваме дека во границите на планскиот опфат има постојна МКТ инфраструктура аплицирана на 
графичкиот прилог. 
 

Напомена: Информациите содржани во овој документ се доверливи и тие се наменети за користење само од страна на 
примателот. Примателот е обврзан да превземе разумно ниво на грижа заради заштита на доверливите информации 
содржани во документот. Воедно, примателот е обврзан документот или било кој дел од неговата содржина да не го 
открива или дистрибуира на трети лица кои не се засегнати со актуелниот предмет, а заради спречување на можни 
злоупотреби. 

 

Прилог: Информации во електронска форма прикачени во постапката. 

Со почит, 

Македонски Телеком АД Скопје  

                     По овластување на  

Директор на сектор за пристапни мрежи 

                          Васко Најков 

                                         
 

NIKOLChE 
TASEVSKI
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PEIIYB,TI 14 I{A MAI{EAO HI4JA

M I,t H14CTEPCTBO 3A )l(14 BOTHA CPEAI4HA

+ffi Tlltz qqg,,.,

ronie

Bp: ocHona Ha qlreH 87, cran 1 og 3aronor 3a olrllrrara ynpaBHa nocrarlra ("Cly>rc6eu necuult

ua Peny6nura Maxe,qoHraja" 6p.124115), a couacHo qrleH 46, crar 3 u qleu 25, ctan 8 og

3aroHor 3a npocropHo r4 yp6auucruqxo rr.flaHl,Ipame ("Clyx<6eH BecHIaI( ua Peny6nura

Maregonnja" 6p. 199114,44115,193115,31,116 u16311,6), nocrnynajl(u no 6apan ero 6p. Y[1-15

97512076 oA29.12.2016 roguua ua Onrurusa Connrure, Ml{Hl4crepor 3a )I(I4BorHa cpeAI,IHa I4

npocropHo nnaHl,Iparbe ro AoHece cneAHoTo:

PEIIIEH14E
sa Yclonlr 3a nnaHI4paH,e Ha flpocropor

1. Co osa PeueHrre Ha Onurruna Couurure, ce I,I3AaBaar Yclonu 3a rlnaHl,Ipalbe Ha

npocropor sa uspa6orr(a Ha .Iloralna yp6aHucu4ql(o - nJIaHCI(a Aol(yMeHTaquja sa

usrpag6a na o6jenu4 co ocHoBHa r(naca Ha HaMeHa A1 - AoMyBaH,e no crau6euu xyr(u,

Ha noKarlI,ITeToT TpIagenroBIII{ Bo I(O Conuurte, Onrutuua Conurure.

2. Yclosure 3a nnaHr4parbe Ha flpocropor oA TotrKa 1 ua ona PeueHue, u:pa6oreHIa og

AreHqlrjara 3a nnaHr,rpalLe Ha npocropor co rex.6p. y2591,6 ce cocraBeH Aen na PerueHuero.

3. Vcrosure 3a nnaHr4parbe Ha rrpocropor 3a uspa6orra na Iloralua yp6anucruql(o-nJlaHcl(a

Ao6yMeHTaquja 3a r43rpaA6a na o6jenru co ocHoBHa Islaca Ha HaMeHa A1 - AottyBarl,e Bo

crau6eHu xyrfua no I(O Conurure, Onulruua Conuurre, coApll(ar orlurrpl u noce6nn o,qpe46u,

Hacor(r4 I,r pe[reHr4ja r.l :arlyqHr,r corJreAyBarba co o6npsyBarlKa aI(TI,IBHocr oA nnaHcl(ara

Aor(yMeHTaquja oA noBr4cono Hr4Bo ra rpa$ravKl,I npl4no3r{ I(oI4 flpercraByBaar I'lsnog og

TIIIAHOT.

4. Mefy npr4opurerHzTe onpe get6u na flpoctopHl4or IInaH e 3arITI4Ta Ha servriogeJlcl(oro

seujurure, a oco6euo crpur(THoro orpaHur{yBarbe Ha tpaHccfoprvraqujara ua seujulxrero oA

6ouurerga Kraca sa ue:eujoAencKo r(opplcreH,e, KaI(o I4 3a 3aqyByBarbe Ha I(Barl4Teror 14

rrpr4po4Hara nnoAHoc Ha seujururero. I4cro raKa eAHa oA nnaHCI(I{Te onpeAen6n e la

paqr{oHanHo r(opr4crerbe Ha seujllurrero 3apaAl4 trlTo e HeonxoAHo [peA 3anoqHyBaH,e Ha

cr{Te ar(Tr4BHocrr,r :a raspa6orr(a Ha ny[A Aa ce yrBpALr eI(oHoMCItara r{ orIIITecrBeHa

orrpaB,qaHoct:a sa$a(arre Ha npeAno)I(eHara [oBpIxI4Ha og 7,86 xa.

OEPA3IIO}I(EH14E

Onruruua Conurure, Bp3 ocHoBa Ha qneH 25, cras 4 og 3axoHor 3a npocropHo I{

yp6aHracruqKo rrnaHr4parLe ("Cr. necul4l( Ha Peny6lur<a Marego*uia" 6p. 19911,4, 44f15,

193175,31116 u 163176), noAHece 6apan e npeKy e-yp6auusaM, co 6poj ua nocranl(a yn 7393,

go Areuqujara sa flnaHr4pa[be Ha npocropor 3a I43AaBarLe Ha Yclonu 3a [naHI,Ipa]Le Ha

npocropor:a raspa6orr(a Ha /loramra yp6aHracrnqxo - TIJIaHCI(a Aol(yMeuraquia sa rasrpag6a



s".ffim"
Ha o6ieKTr4 co ocHoBHa ruraca Ha HaMeHa A1 - gouyBarLe no crau6euu xyIfua, Ha noKaJII,ITeror

TpugenroBrlr4 Bo I(O Conzurte, Ontutllua Conurure.

Couacuo ulen 46, cran 3 og 3axouor 3a npocropHo Ia yp6auncrl,It{Ko niraHl,Iparbe

("Cn. necnlrr( Ha Peny6rura Maregonuja" 6p. 19911A,44f15,793115,3U16 u 1,6311,6), co

roKarrHa yp6anncruqKo-rraHcr(a Aor(yMentaquja Mo)I(e Aa Bplrrrr ype,qyBalLe Ir I(oplrcreH,e

Ha npocropor BoH [JraHCn[ on$ar, co oflpeAenyBarbe Ha nose(e rpaAe]I(Hu napqenlr 3a

rpag6u co HaMeHa A1 (gorvrynalLe Bo crau6enu xyt(u), AoI(onKy npeAMer Ha rlnaHlrparbe e

nrraHcr(u oncfar co noBprxuHa oA najuanry eAeH xel(Tap, Bo ttoj ce npeABl,IAynaar uaiuaary
20 rpage>rcHu rrapqenl4 3a I,I3rpag6a ua rpag6Ia co HaBeAeHara HaMeHa.

CouacHo .ureH 25, cran 7 oA r,rcror{MeHr4or 3aI(oH, AreHI-uajara 3a nllaHupaHre Ha

rpocropor ru uspa6oru Ycrosr4Te 3a nnaH[parbe Ha npocropor 3a Ia:pa6orxa Ha lloralua
yp6anucruqKo - rrJraHcr(a AoKyMeHTarluja 3a I.r3rpaA6a Ha o6jerru co ocHoBHa I<rlaca Ha

HaMeHa A1 - gouyBaH,e ro cran6eHu nyr(n no I(O Conuume, Onruruua Corrature, Ia ru

AocraBr,r go MuHucrepcrBoro 3a )r(r{BorHa cpeAuHa I4 rpocropHo rlnaH}IpaH,e rIoA 6p. Yn1-15

97 5 I 2016 o n 29 .12.2016 roglana.

Yc-uonure 3a [naHr{paH,e Ha npocropor ce r43AaBaar 3a Izspa6otxa ua llot<arlua

yp6aHncrr4qr(o - [rraHCKa Aor(yMeHTaquja 3a Lr3rpag6a Ha o6jerrra co ocHoBHa I(JIaca Ha

HaMeHa A1 - AoMyBarbe no cras6euu ryr(u, Ha ,IoKarILITeror Tplagelronqz no ItO
Conuure, Onruruua Conurure, v rve rrpercraByBaar BJIesHrr napaMerpur vt cMepHlrqll npl4

nnaHr,rparbeTo Ha npoCTopOT I4 [oCTaByBaH]eTO Ha IIJIaHCI(I,ITe KoHl{er,lq:apr il peilIeullja no

cure o6racru peneBaHTHI4 3a nnaHl4paHrero Ha npocropor.
3ax.nyuHrare cotneAyBalr,a, gecpuHupaHr4 Bo Ycrorzre 3a flnaHlapaH,e Ha Ilpocropor

Koi.r npolt3neryBaar og llpocropHraor nrraH Ha Peny6nnra Maregouuja rpercraByBaar

o 6np :ysau r(H aI(TI{BHocrI4 Bo noHaraMolrlHoro nnaHr{pa}be Ha npocropor.

Bp: ocnora Ha ropeHaBeAeHoro, MuuucrepcrBoro 3a )r(I,IBorHa cpeAI{Ha I,I rpocropHo

rrn aHr{p arbe oAnyql4 I(aKO BO AI4C nO 3I,ITI4BOT.

Ynacrno 3a npaBHo cpeACTBo: flporun peilreHlrero 3a ycnoBu 3a rJIaHI,Iparbe Ha [pocropor
Molr(e Aa ce noBeAe ynpaBeH cnop npeA HaAJIelr(eH cyA Bo pol( oA 15 geua oA nplzeMor Ha

perxeHr4eTo.

HI,ICTEP
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Услови за планирање на просторот за изработка на ЛУПД со намена A1-домување во 
станбени куќи, на локалитетот Триделковци, КО Сопиште вон г.р. во Општина Сопиште  

Агенција за планирање на просторот 1  

УСЛОВИ ЗА ПЛАНИРАЊЕ НА ПРОСТОРОТ ЗА ИЗРАБОТКА НА  

ЛОКАЛНА УРБАНИСТИЧКО-ПЛАНСКА ДОКУМЕНТАЦИЈА  

со основна класа на намена А1 - домување во станбени куќи, 
на локалитетот Триделковци, КО Сопиште вон г.р. во 

ОПШТИНА СОПИШТЕ 

 

Собранието на Република Македонија на седницата одржана на 
11.06.2004 година го донесе Просторниот план на Р. Македонија како највисок, 
стратешки, долгорочен, интегрален и развоен документ, заради утврдување на 
рамномерен и одржлив просторен развој на државата, определување на 
намената, како и уредувањето и користењето на просторот. 

Со Просторниот план се утврдуваат условите за хумано живеење и 
работа на граѓаните, рационалното управување со просторот и се обезбедуваат 
услови за спроведување на мерки и активности за заштита и унапредување на 
животната средина и природата, заштита од воени дејствија, природни и 
технолошки катастрофи. 

Со донесувањето на Планот се донесе и Закон за спроведување на 
"Просторниот план на Република Македонија" (“Службен весник на Република 
Македонија” бр. 39/2004). 

Со Законот се уредуваат условите начините и динамиката на 
спроведувањето на Просторниот план, како и правата и одговорностите на 
субјектите во спроведувањето на Планот. 

Законот за спроведување на "Просторниот план на Република 
Македонија", се заснова врз следните основни начела: 

– јавен интерес на "Просторниот план на Република Македонија"; 

– единствен систем во планирањето на просторот; 

– јавност во спроведувањето на Просторниот план; 

– стратешкиот карактер на просторниот развој на државата; 

– следење на состојбите во просторот; 

– усогласување на стратешките документи на државата и сите зафати и 
интервенции во просторот; 

– координација на "Просторниот план на Република Македонија", со 
другите просторни и урбанистички планови и другата документација 
за планирање и уредување на просторот, како и со субјектите за 
вршење на стручни работи во спроведувањето на Планот. 

Спроведувањето на Планот подразбира задолжително усогласување на 
соодветните стратегии, основи, други развојни програми и сите видови на 
планови од пониско ниво, со Просторниот план. 

Според член 4 од овој Закон, Просторниот план, се спроведува со 
изготвување и донесување на просторни планови на региони, просторни 
планови на подрачја од посебен интерес, просторен план на општина, на 
општините во градот Скопје и на градот Скопје, како и со урбанистички планови 
за населените места и друга документација за планирање и уредување на 
просторот, предвидена со закон.  

За изработка и донесување на плановите од став 2 на овој член, 
Министерството надлежно за работите на просторното планирање, издава 
решение за услови за планирање на просторот.  



Услови за планирање на просторот за изработка на ЛУПД со намена A1-домување во 
станбени куќи, на локалитетот Триделковци, КО Сопиште вон г.р. во Општина Сопиште  

Агенција за планирање на просторот 2  

Условите за планирање на просторот, според овој Закон, содржат општи 
и посебни одредби, насоки и решенија од планската документација од повисоко 
ниво и графички прилог или прилози кои ги прикажуваат решенијата на Планот. 

Во конкретниот случај, Условите за планирање на просторот се наменети 
за изработка на Локална урбанистичко-планска документација со основна класа 
на намена А1 - домување во станбени куќи, на локалитетот Триделковци, КО 
Сопиште вон г.р. во општина Сопиште. 

Предметната локација е со површина од 7,86 ха и се наоѓа на 
земјоделско земјиште (ниви). 

Условите за планирање треба да претставуваат влезни параметри и 
насоки при планирањето на просторот и поставување на планските концепции и 
решенија по сите области релевантни за планирањето на просторот, 
обработени во согласност со "Просторниот план на Република Македонија". 

Основни определби на Просторниот план  

Основната стратешка определба на Просторниот план на Републиката е 

остварување на повисок степен на вкупната функционална интегрираност на 

просторот на државата и обезбедување услови за значително поголема 

инфраструктурна и економска интеграција со соседните и останатите 

европски земји. Остварувањето на повисок степен на интегрираност на 

просторот на Републиката подразбира намалување на регионалните 

диспропорции, односно квалитативни промени во просторната, економската и 

социјалната структура. 

Во инвестиционите одлуки за материјалното производство, стриктно се 

почитуваат локациските, техничко-економските и критериумите за заштита на 

животната средина, кои се усвоени на национално ниво. 
Една од основните цели на Просторниот план се однесува на рационално 

користење и заштита на природните ресурси, искористување на погодностите за 

производство и лоцирање на преработката на простори врзани со местото 

на одгледување или искористување.

Меѓу приоритетните определби на Просторниот план е заштитата на 

земјоделското земјиште, а особено стриктно ограничување на 

трансформацијата на земјиштето од I-IV бонитетна класа за неземјоделско 
користење, како и зачувување на квалитетот и природната плодност на 
земјиштето.  

Во напорите за унапредување на квалитетот на живеењето во 
Републиката, посебно тежиште се става на унапредувањето и заштитата на 

животната средина. Состојбата на животната средина и еколошките барања се 
важен фактор на ограничување во планирањето на активностите, заради што е 

неопходна процена на влијанијата врз животната средина. Посебно значење 

имаат заштитата и промоцијата на вредните природни богатства и поголемите 

подрачја со посебна намена и со природни вредности, важни за 

биодиверзитетот и квалитетот на животната средина, како и заштитата и 

промоцијата, или соодветниот третман на културното богатство согласно со 

неговата културолошка и цивилизациска важност и значење. 
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Природни и климатски карактеристики 

Природните карактеристики на едно подрачје претставуваат збир на 
вредности и обележја создадени од природата, без учество и влијание на 
човекот. Тие ги опфаќаат: географската и геопрометната положба на 
подрачјето, релјефните, геолошките, педолошките, хидрографските, 
сеизмичките, климатските и други карактеристики на подрачјето. 

Предметното подрачје е под влијание на континентална средоземна 
клима, односно на овој простор се судруваат континенталната клима од север 
и медитеранската од југ, чие влијание е ослабено. Основни карактеристики се 
остри и влажни зими и суви и жешки лета. 

Теренот е изложен на северни и североисточни ветрови, со најголема 
честина на северниот ветар од 142‰. Потоа следи североисточниот ветар со 
честина од 120‰, југоисточниот ветар со честина од 114‰, јужниот ветар со 
честина од 82‰, северозападниот ветар со честина од 81‰, западниот ветар 
со честина од 74‰ и источниот со честина од 56‰.  

Температурите на воздухот се со идентични вредности како во целото 
Скопско Поле, минимални се во јануари, а максимални во јули. Поради 
поголемата проветреност маглите се појавуваат просечно околу 50 денови. 
Карактеристични се утринските мразеви до крајот на април. 

Во однос на врнежите податоците говорат дека вкупните просечни 
годишни врнежи се движат околу 504mm со максимум во ноември и мај. 
Сушниот период трае од јули до септември со траење на сушни периоди 
подолги од 60 дена. Просечен број на ведри денови во текот на годината има 
86, облачни денови 184, а тмурни денови 95. Просечната влажност на воздухот 
во текот на годината изнесува 70%. 

Просечната годишна температура изнесува 120С. Просечната годишна 
максимална температура изнесува 18,20С, додека минималната изнесува 60С. 

Податоците се од мерната станица Скопје Петровец. 

Економски основи на просторниот развој 

Концептот на планиран развој и просторна разместеност на економските 
дејности во "Просторниот план на Република Македонија" се темели на 
дефинираните цели на економскиот развој во “Националната стратегија на 
економскиот развој”, определбите за рационално користење на потенцијалите и 
погодностите на развојот, поставеноста на системот на населби, како и 
политиката за порамномерна и порационална просторна организација на 
производните и услужни дејности.  

Според економската структура, фазата од развојот во која се наоѓа 
економијата, степенот на расположивоста на факторите, економските состојби 
и економската позиција на Република Македонија во светот, идниот развој на 
македонската економија е детерминиран од насоките и комбинацијата на 
инвестициите со другите развојни фактори во Државата.  

Со разместувањето на економските дејности и со агломерирањето на 
населението во просторот, се формираат центри-полови на развојот како што е 
градот Скопје со гравитационо влијание врз просторот за кој се наменети 
Условите за планирање со намена А1 - домување во станбени куќи.  

При спроведувањето на стратегијата за организација и користење на 
просторот за економските дејности, решенијата во просторот треба да 
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овозможат поголема атрактивност на просторот, заштита на природните и 
создадени ресурси и богатства, сообраќајно и информатичко поврзување, 
локациона флексибилност и почитување на развојните фактори. 

Реализацијата на Локалната урбанистичко-планска документација со 
основна класа на намена А1 - домување во станбени куќи, на локалитетот 
Триделковци, КО Сопиште вон г.р. во општина Сопиште со површина на 
плански опфат од 7,86 ха, согласно определбите од "Просторниот план на 
Република Македонија" треба да базира на законитостите на пазарната 
економија и примена на релевантната законска регулатива од областа на 
заштитата на животната средина, особено превенција и спречување на 
негативните влијанија врз животната средина. 

Една од планските определби утврдени со "Просторниот план на 
Република Македонија" е рационално користење на земјиштето заради 
што е неопходно пред започнување на сите активности за изработка и 
реализација на ЛУПД да се утврди економската и општествена 
оправданост за зафаќање на предложената површина од 7,86 ха. 

Користење и заштита на земјоделско земјиште 

Зачувувањето, заштитата и рационалното користење на 
земјоделското земјиште е основна планска определба и главен предуслов за 
ефикасно остварување на производните и другите функции на земјоделството, 
а конфликтните ситуации кои ќе произлегуваат од развојот на другите 
стопански и општествени активности ќе се решаваат врз основа на критериуми 
за глобална општествено-економска рационалност и оправданост со што ќе се 
постигнат следните зацртани цели: 

– Запирање на тенденциите на прекумерна и стихијна пренамена на 
плодните површини во непродуктивни цели; 

– Зголемување на продуктивната способност на земјоделското земјиште и 
подобрување на структурата на обработливите површини во функција на 
поголемо производство на храна; 

– Привремено или трајно исклучување од процесот на производство на 
храна на терените каде концентрацијата на токсични материи од 
сообраќајни коридори во земјиштето, воздухот и водата се над 
дозволените норми; 

– Рекултивирање и враќање на деградираното земјиште во земјоделска 
намена со мелиоративни и агротехнички зафати; 

– Искористување на компаративните предности и погодности на одделни 
подрачја и стопанства за повисок степен на финализација и 
задоволување на потребите на преработувачките капацитети и нивна 
ориентација кон извоз; 

– Обезбедување на материјални и други услови за дефинирање и 
реализација на програмата за реонизација на земјоделското 
производство поради рационално искористување на сите природни 
ресурси, човечки потенцијали и индустриско-преработувачки капацитети; 

– Примена на мерки за одржлив развој, кои подразбираат: поголема 
употреба на природни ѓубрива, контролирана употреба на вештачки 
ѓубрива во склад со потребата на растенијата односно врз основа на 
стручни анализи, употреба на т.н еколошки ѓубрива, примената на т.н. 
систем капка по капка. 
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 Согласно "Просторниот план на Република Македонија" просторот на РМ 
е поделен во 6 земјоделско стопански реони и 54 микрореони. Предметната 
локација припаѓа на Скопско-Кумановскиот земјоделско стопански реон со 
14 микрореони. 

При изработка на планската документација, неопходно е воспоставување 
и почитување на ефикасна контрола на користењето и уредувањето на 
земјиштето и утврдување на нормите и стандарди за градба. Меѓу 
приоритетните определби на Просторниот план е заштитата на земјоделското 
земјиште, а особено стриктното ограничување на трансформацијата на 
земјиштето од I-IV бонитетна класа за неземјоделско користење, како и 
зачувување на квалитетот и природната плодност на земјиштето. Предметната 
локација зафаќа земјоделско земјиште – ниви. 

Пренамената на земјоделското земјиште се регулира со Законот за 
земјоделско земјиште. Доколку при изработка на урбанистичко планската 
документација предвидена во Член 7 во Законот за просторно и урбанистичко 
планирање ("Службен весник" на РМ број 199/14, 44/15, 193/15, 31/16 и 163/16), 
се зафаќаат нови земјоделски површини, надлежниот орган за одобрување на 
планските програми веднаш по заверка на истите до Министерството за 
земјоделство, шумарство и водостопанство поднесува барање за согласност за 
трајна пренамена на земјоделско земјиште во градежно. 

Водостопанство и водостопанска инфраструктура 

Планирањето и реализирањето на активностите за подобрување на 
условите за живот во Република Македонија треба да се во корелација со 
концептот за одржлив развој, кој подразбира рационално користење на 
природните и создадените добра. Одржливиот развој подразбира користење на 
добрата во мерка која дозволува нивна репродукција,  усогласување на 
развојните стратегии и спречување на конфликти во сите области на живеење. 
Стратегијата за користење на водата и развој на водостопанството е условена 
од фактот дека Р. Македонија е земја сиромашна со вода поради што треба 
рационално да се користи и троши. Колку водите во одреден простор може да 
се сметаат за “воден ресурс” зависи од можноста за нивно искористување, 
односно од можноста за реализирање на водостопански решенија со кои 
водите ќе се искористат за покривање на потребите од вода за населението, 
земјоделството, индустријата и заштитата на живиот свет. Водата како “ресурс” 
ја има многу помалку од “присутните води”.  

Согласно "Просторниот план на Република Македонија" на територијата 
на Републиката дефинирани се 15 водостопански подрачја (ВП): ВП “Полог”, 
“Скопје”, “Треска”, “Пчиња”, “Среден Вардар”, “Горна Брегалница”, “Средна и 
Долна Брегалница”, “Пелагонија”, “Средна и Долна Црна”, “Долен Вардар”, 
“Дојран”, “Струмичко Радовишко”, “Охридско - Струшко”, “Преспа” и “Дебар”. 
Оваа поделба овозможува пореално да се согледаат расположивите и 
потребните количини на вода за одреден регион. 

Планскиот опфат на објектите со намена А1 - домување во станбени куќи 
во КО Сопиште вон г.р. во општина Сопиште се наоѓа во водостопанското 
подрачје (ВП) “Скопско” кое го опфаќа сливот на реката Вардар, од 
водомерниот профил “Радуша” до вливот на реката Пчиња. На ова ВП 
припаѓаат и  сливовите на притоките Маркова Река, Кадина Река, Лепенец и 
Серава. Со ова ВП сливот на реката Треска не е опфатен. 
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За искористување на постојниот хидролошки потенцијал на речните 
водотеци, во наредниот период во ВП “Скопско”, се предвидува изградба на 
акумулациите “Палиград” и “Гомалево” на Кадина Река и “Бразда” на Кучевишка 
Река. 

Во Републиката се регистрирани вкупно 4.414 извори од кои со 
издашност над 100 л/сек регистрирани се 58. Во ВП “Скопско” регистрирани се 
вкупно 18 извори, од кои најзначаен е изворот Рашче со регистрирана штедрост 
поголема и од 6,0 м3/сек. 

Друг значаен ресурс на води се подземните води кои најчесто се 
одликуваат со висок квалитет, имаат големо значење за покривање на 
потребите од вода, но потребно е нивно дополнително истражување. 

Како посебен вид на подземни води се издвоени наоѓалиштата со 
термални, термоминерални и минерални води од кои во регионот на ВП 
“Скопско” со значаен квалитет и капацитет се забележани на просторот 
Волково-Скопје-Катланово.  

Согласно "Просторниот план на Република Македонија" основна цел во 
развојот на водостопанството е континуирано обезбедување на квалитетна 
вода за водоснабдување на населението.  

За водоснабдување на селата во општина Сопиште се предвидува  
изградба на водоснабдителен систем “Патишка Река” со кој ќе се обезбеди 
вода за селата: Патишка Река, Малчиште, Маркова Сушица, Јаболци, Н. 
Брезница, Долно Соње и Горно Соње. Преку овој водоснабдителен систем се 
предвидува истовремено и енергетско искористување на водите со изградба на 
мали хидроелектрани.  

Селата Добри Дол, Сопиште и Ракотинци се приклучени на 
водоснабдителната мрежа на градот Скопје. 

При обезбедувањето на потребните количини на вода за станбените куќи 
потребно е: 

– Дефинирање на заштитни зони и режим на заштита во зоните доколку 
станбените куќи не се приклучуваат на водоснабдителната мрежа на 
селото Сопиште; 

– Изградбата на водостопанските објекти да се одвива синхронизирано со 
што ќе се обезбеди максимално користење на водата и снабдување на 
повеќе корисници со квалитетна вода; 

– Рационално користење на водата преку примена на модерни технички 
решенија во управувањето на системот за водоснабдување. 

Доколку за водоснабдување се користат подземни води динамиката на 
користењето мора да биде усогласена со барањето на долгорочна 
експлоатација. Експлоатацијата на подземните води да се базира на извршени 
хидрогеолошки испитувања со кои ќе се дефинира нивниот квалитет и 
квантитет. 

Еден од основните приоритети во заштитата на животната средина е 
заштита на квалитетот на површинските и подземните води. За да се заштитат 
површинските и подземните води од загадување со отпадни води потребно е 
стриктно да се спроведува принципот на “заштита на квалитетот на водите на 
самите изворишта на загадување“ преку: 

– Изградба на сепарациски канализациски систем во границите на 
планскиот опфат; 
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– Третман на отпадните води во пречистителна станица и нивно 
испуштање во реципиентот од како нивниот квалитет ќе биде доведен во 
согласност со “Уредбата за категоризација на водотеците, езерата, 
акумулациите и подземните води”. 

Енергетика и енергетскa инфраструктура 

Од аспект на енергетиката и енергетската инфраструктура со 
Просторниот план на Р.Македонија се дефинираат состојбите, потребите и 
начините на задоволување на потрошувачката на разните видови на енергија 
во Р.Македонија. При тоа приоритет се дава на намалување на увозната 
зависност на енергенти и енергија, односно задоволување на потрошувачката 
со домашно производство.  

Според статистичките податоци последниве години во Р.Македонија над 
30% од потрошената електрична енергија е од увозно потекло за што се 
одвојуваат големи девизни средства. Зголемената потрошувачка на енергетски 
горива ја наметнува потребата од подобрувањето на енергетската ефикасност. 
Европската регулатива “Европа 2020” за паметен, одржлив и сеопфатен развој 
предвидува мерки за намалување на емисиите на издувни гасови, зголемување 
на користењето на обновливи извори на енергија и зголемување на 
енергетската ефикасност. Имплементирањето на овие мерки, ќе придонесе за 
подобра односно поквалитетна иднина за следните генерации, отворање на 
нови работни места, а истовремено се обезбедуваат услови за одржлив развој. 
Со рационално искористување на енергетските извори им се овозможува на 
идните генерации да имаат ресурси за сопствен раст и развој.  

Размената на електрична енергија помеѓу балканските електро-
енергетски системи (чии земји најчесто се увозници) е многу значаен фактор за 
натамошниот развој. Електроенергетските системи на балканските земји треба 
да бидат поврзани со конективни водови кои што нема да претставуваат тесно 
грло во трансмисија на потребните количини на електрична моќност. 
Р.Македонија досега има 400 kV конективни водови со Грција (кон Солун и 
Лерин) и Косово (Косово-Б) и кон Бугарија (Црвена Могила), а во план е 
градбата на вод кон Албанија. Планираната, со Просторниот план на РМ, траса 
на водот од Скопје5 кон Србија е сменета и изграден е водот Штип-Србија. 

Локацијата за изградба на објекти со основна класа на намена А1 - 
домување во станбени куќи, на локалитетот Триделковци, КО Сопиште вон г.р., 
општина Сопиште нема конфликт со постојните и планирани дистрибутивни и 
преносни  водови. Така постојниот 110 kV далновод Скопје3-Скопје4 минува на 
1,4km јужно од оваа локација. 

Гасоводен систем - Природниот гас, со сегашната потрошувачка, 
малку е застапен во енергетскиот сектор во Р.Македонија. Со негова зголемена 
употреба се воведува еколошки поприфатливо гориво кое со својот хемиски 
состав и висока калорична моќ, претставува одлична замена за нафтата, 
нејзините деривати, јагленот и другите цврсти и течни горива. Природниот гас 
испушта помалку штетни материи во однос на другите енергенти, заради што 
аерозагадувањето е сведено на минимум. 

Изградениот крак Жидилово-Скопје е дел од меѓународниот транзитен 
гасоводен систем Русија-Романија-Бугарија-Македонија. Се планира во идниот 
период доизградба на гасоводната мрежа во Р.Македонија и поврзување со 
мрежите на соседните држави што ќе овозможи зголемување на сигурноста во 
снабдувањето на сите региони  во Р.Македонија, но и урамнотежување на 
потрошувачката во текот на целата година.  
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Во Скопје изградени се две главни мерно-регулациони станици (МРС): 
Скопје-север и Скопје-југ. Се планира проширување на гасоводната мрежа и во 
овој регион. При проширувањето и натамошната доизградба на гасоводниот 
систем се планира да се изгради делницата-5 Скопје-Кичево, но трасата на овој 
планиран гасовод сеуште не е точно утврдена.  

Население  

Утврдувањето на концептот на просторната организација, уредувањето и 
користењето на територијата на Републиката, а во контекст на тоа и 
стопанската структура, зависи од развојот, структурните промени и просторната 
дистрибуција на населението. 

Врз основа на прогноза за бројот, структурата, темпото на растежот, 
критериумите за разместување и подвижноста, треба да се покаже просторно-
временската компонента на остварување на идната организација и уредување 
преку демографскиот аспект. 

 Демографските проекции, кои на планирањето му даваат нова 
димензија, покажуваат или треба да покажат, како во иднина ќе се формира 
населението, неговиот работен контингент (работна сила) и домаќинствата и 
како треба да придонесат кон сестрано согледување на идната состојба на 
населението како производен дел, потрошувач и управувач - креатор. 

Тргнувајќи од определбата дека популациската политика преку систем 
на мерки и активности треба да влијае врз природниот прираст, се оценува 
дека за обезбедување на плански развој и излез од состојбата на неразвиеност 
се наметнува водењето активна популациска политика во согласност со 
можностите на социо-економски развој на Републиката. Во овие рамки треба да 
се води единствена популациска политика со диференциран пристап и мерки 
по одделни подрачја, со цел да се постигне оптимализација во користењето 
на просторот и ресурсите, хуманизација на условите за семејниот и 
општествениот живот на населението, намалување на миграциите, како и 
создавање на услови за порамномерен регионален развој на Републиката. 

Според податоците од Пописот на населението, домаќинствата и 
становите спроведен во 2002 год. вкупниот број на жители во општината 
Сопиште на чиј простор се наоѓа предметната локација, изнесува 5656 
жители, од кои 32,1% претставува расположива работна сила која е 
значаен потенцијал за идниот развој на овој крај.  

Како демографска рамка, населението е значајна категорија која треба 
да се има во предвид при апроксимацијата на потенцијалните работни ресурси 
и потенцијалните потрошувачи и корисници на сите видови услуги. 

Урбанизација  

Процесот на урбанизација како еден од доминантните процеси на 
вкупниот општествено-економскиот развој, претставува непосреден влијателен 
фактор и основна рамка во која се одвива развојот на населените места. Во 
повратен смисол, основните параметри на урбанизацијата го детерминираат и 
нивото на вкупниот општествотвен развој. Под поимот урбанизација во 
условите во кои живееме, се подразбира, во прв ред развој на градовите 
изразен со порастот на нивното население, социјалните и политичките функции 
и во изградбата и уредувањето на нивните просторно-физички структури. Во 
поширока смисла, урбанизацијата го опфаќа и развојот на руралните населби и 
простори кој е резултат на промените кои водат кон намалување на разликите 
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помеќу градот и селото и нивна постепена интеграција во агломерациски 
системи. 

Фактори кои непосредно влијаат на развој на урбанизација се: 

 економските фактори, во прв ред нивото на економската развиеност; 

 основните атрибути на развојот на урбанизацијата во претходниот 
период;  

 карактерот и интензитетот на промените во урбаните и руралните 
населби (особено во сферата на демографскиот развој);  

 структурата на населените места;  

 функционалната дисперзија и екипираност; дисперзијата и 
концентрацијата на терцијарниот сектор и 

 работните функции. 

Скопскиот регион според нивото на економски развој и нивото на 
урбанизираност се наоѓа на прво место во Државата. Во однос на 
надворешните миграции регионот се издвојува со двапати повисок удел на 
доселените од странство. Во внатрешните миграции во регионот и во најголем 
број од општините доминантно е учеството на меѓуопштинските миграции 
(околу 66%). Градот Скопје како посебна единица на локалната самоуправа, во 
својот состав содржи (10 општини) и 51 село.  

Во однос на степен на урбанизираност населбите во Скопскиот регион 
имаат долга традиција во просторното и урбанистичко планирање кое 
послужува како извор на податоци, за согледување на традициите и трендовите 
во одделни сегменти од развојот, постојната документација претставува 
солидна основа и инпут за идните планирања.  

Основни определби за идниот развој и организацијата на населените 
места во Скопскиот регион се: 

– Рамномерен и воедначен просторен развој на населените места во 
регионот; 

– Намалување и спречување на ненаменско користење на високо 
квалитетното земјоделско земјиште; 

– Спречување и санкционирање на бесправните градби, посебно во 
подрачјата со пејзажни вредности, природни вредности и атрактивни 
туристички локалитети; 

– Заштита на инфраструктурните коридори од станбени и друг вид на 
градби; 

– Рационално користење на градежните опфати на населените места преку 
зголемување на степенот на изграденоста; 

– Реално димензионирање и изградба на работните зони во рамките и 
надвор од населеното место; 

– Градежниот опфат на населеното место да се базира на следните 
критериуми: оптимална густина, реални демографски перспективи, 
зачувување на обработливото земјоделско земјиште, шуми и водни 
ресурси и примена на стандарди во опремувањето со комуналната 
инфраструктура.  

Во планскиот развој на населбите посебно оние кои се наоѓаат на 
контактната зона со градот Скопје, а во чии атари се лоцирани голем дел од 
стопанските капацитети кои поради погодностите што ги пружаат, во наредниот 
период ќе се заокружат како работни зони. Исто така, под влијание на 
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пазарните услови за развој на станбената градба и домувањето, во 
периурбаниот појас (или контактна зона) ќе се зголеми интересот за градба и 
живеење на жителите од Скопје, а со тоа и популацискиот пораст на овие 
населени места ќе биде поизразен.  

Одредени иницијативи за просторен развој кои се манифестираат со 
зафаќање на нови простори, проширување на урбаните опфати и 
регулирање на постојните градежни подрачја треба да се преиспитуваат и 
воедно неопходно е почитување на определбите на Просторниот план на РМ во 
однос на дестимулација на проширување на градежното земјиште од една и 
поефикасно и порационално искористување на постојната ангажирана 
површина од друга страна, односно: 

– При изработка на урбанистичките планови на населбите, површините за 
сите урбани содржини треба да се бараат исклучиво на површини од 
послаби бонитетни класи (над I и IV категорија); 

– Изградбата на станбени куќи (домување), стопански зони, земјоделски и 
други објекти со специфични намени да се насочува кон подрачја кои со 
планови и програми на општините ќе бидат определени за тие цели. 

Домување 

Во планските определби и насоки на Просторниот план од аспект на 
организација на домувањето како една од основните функции на населбите, е 
применета концепцијата на полицентричен развој која го третира домувањето 
како посебен тип на развоен ресурс, што е особено битно за неразвиените 
подрачја, каде треба да се тежи кон надминување на негативните стопански и 
демографски трендови по пат на формирање на нови жаришта на развојот. 

Основните цели на домувањето се во функција на оптимална проекција 
на станбениот простор, а се однесуваат на: 

– надминување на просторно физичките диспропорции во областа на 
домувањето преку изедначување на условите на живеење во сите негови 
делови; мултифункционална структура на територијата на градот заради 
приближување на домувањето до местата на работа; намалување на 
потребите од превоз со што се добива поекономичен и помалку загаден 
град; 

– квалитативно подобрување на сите елементи на станбениот стандард 
преку: обезбедување стан за секое семејство; подигнување на 
стандардот на домување во поглед на површина, број на соби, градежни 
карактеристики и комунална опременост на становите; изградба на 
адекватна инфраструктура во функција на поквалитетен стандард на 
домување; асеизмичка градба на станови; 

– задоволување на потребите за секундарно домување односно 
организирање на станови наменети за одмор и рекреација; опременост 
на становите со инсталации и приклучок на градската инфраструктурна 
мрежа; изградба на адекватна сообраќајна инфраструктура во функција 
на побрза пристапност до становите; 

– задоволување на потребите за високо резиденцијално домување: 
организирање на станови со поголема површина на станбен простор на 
жител од просечната површина на стан за планираниот простор; 
организирање на хумани простори со соодветни придружни објекти за 
деца и возрасни; како и изградба на станови со највисоко ниво на 
опременост со инсталации и заштита; 



Услови за планирање на просторот за изработка на ЛУПД со намена A1-домување во 
станбени куќи, на локалитетот Триделковци, КО Сопиште вон г.р. во Општина Сопиште  

Агенција за планирање на просторот 11  

– задоволување на потребите за домување за посебни намени: изградба 
на домови за старци со кој се задржува самостојноста, приватноста, 
физичката и психичката сигурност на старите лица, одредување на 
критериуми кои треба да се задоволат во однос на организирање на 
домување за самци;  

– дефинирање на конкретни мерки, насоки и политики за разрешување на 
проблемот со бесправна градба во рамките на проекцијата на идниот 
развој на домувањето замена на амортизиран станбен фонд; замена на 
субстандарден станбен фонд обнова, реконструкција и ревитализација на 
стариот станбен фонд, заради подобрување на условите за домување и 
подигнување на квалитетот на станбениот фонд. 

При проекција на потребниот станбен фонд за потребите на Локална 
урбанистичко-планска документација, со основна класа на намена А1 - 
домување во станбени куќи, на локалитетот Триделковци, КО Сопиште вон г.р. 
во општина Сопиште треба да се обрне внимание особено на: 

– потребата за нов станбен фонд по основ на порастот на бројот на 
жителите и намалување на просечниот број членови на домаќинства; 

– потребите кои произлегуваат од станбениот стандард и културата на 
домувањето и друго; 

– потребата за замена на амортизираниот и субстандарден станбен фонд. 

Како орјентациона рамка за одредување на проекцијата на станбените 
потреби, може да се користи проекција на станбени потреби на ниво на 
општина Сопиште.  

 
 Проекција на станбените потреби до 2020 год. согласно Нацрт ПП на Скопски Регион 

 Општина Сопиште 

 I II 
станбен суфицит 1888 1888 
станови кои се задржуваат 3159 3159 
амортизирани станови  238 238 
домаќинства во 2020 год. 1700 1680 
нови станови по основ пораст на население 190 170 
нови станови по основ отклонување на дефицит 0 0 
вкупно нови станови во 2020 год. 429 408 
вкупно станови во 2020 год. 3588 3568 
 

Проекцијата на потребниот станбен простор поаѓа од стандардите и тоа: 
20-25 m2/жител станбена површина во зависност од типот на населбата и 40-80 
m2/стан (оптимална големина), 100% опременост на станот со инсталации и 
потполно елиминирање, односно замена на субстандардниот станбен фонд. 

Јавни функции 

Организацијата на јавните функции, согласно планираната мрежа на 
населби, поаѓа од постојната мрежа на јавните функции во регионот под 
претпоставка дека идниот развој на истите ќе се развива во согласност со 
економските, институционалните и други промени во него. 

Организирање на мрежата на јавните функции: 

 достапност на функциите до сите граѓани во регионот; 
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 воедначен квалитет на пружените услуги; 

 прилагоденост на програмата на јавните служби на локалните 
карактеристики како и можност за избор на модалитет и вид на услуга. 

Препораката за организација на јавните функции во предметната 
локација наменета за изградба на објекти со основна класа на намена А1-
домување во станбени куќи, на локалитетот Триделковци, КО Сопиште вон 
г.р. во општина Сопиште на површина од 7,86 ха, поаѓа од постојната мрежа на 
јавни функции под претпоставка дека идниот развој на овие функции ќе се 
развива во согласност со економските, институционалните и други промени кои 
се во тек.  

Образование: 

– основно образование (деветолетка) кое е задолжително за сите населби. 

Здравствена заштита: 

– од примарна задолжително е здравствена станица или мобилна 
здравствена служба , аптеки како комплементарни служби. 

Култура: 

– библиотеки;  

– дом на културата, сценско музички дејности (пожелно е доколку постои 
интерес и економска основа за организирање на содржината). 

Физичка култура: 

– отворени, уредени простори, погодни за организирање на разни спортски 
активности, опремени со минимални барања за одржување;  

– покриени објекти за физичка култура со соодветни санитарни и останати 
пропратни простории. 

Основни нормативи и стандарди кои треба да се почитуваат при 
предвидување на јавните функции во предметниот простор се:  

За образование: 

‡ за одредување на површината на училишниот објект потребно е 
мин. 7 м2 по ученик и мин. 20 m2 по ученик за комплексот на 
училиштето. Радиус на гравитација од 1500-2500м. 

За здравство: 

‡ гравитациско подрачје на здравствените станици и мобилна 
здравствена служба да е до 1000м. Во однос на бројот на лекари 
потребно е да се обезбедат на 1000 жители просечно 2 лекари. 

За култура: 

‡ потребен простор за библиотеките е со минимум 100 m2 на 1000 
жители. 

За физичка култура: 

‡ за задоволување на просторните потреби на објектите од физичка 
култура потребни се 2 м2/жител. 
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Сообраќај и врски 

Комуникациската мрежа на Република Македонија, сочинета од повеќе 
комуникациски потсистеми, е етаблирана преку системот за сообраќај и врски 
врз чија основа, помеѓу другото, се темели и организацијата на просторот на 
државата. Комуникациските системи во Република Македонија, кои се од 
особено значење за развојот на стопанските активности, се очекува да се 
подобруваат, унапредуваат и да се развиваат во две насоки на развој на 
комуникациите: 

– екстерното поврзување на државата (стратешки коридори); 

– интерното поврзување во државата (регионални и локални потреби). 

Основа за екстерното поврзување на државата се дефинираните 
комуникациски коридори согласно меѓународните конвенции и препораки, што 
воедно се и основа за ориентација кон европските и балканските определби за 
економски и технолошки комуникации, што е од особено значење за извозот.  

Основата за интерното поврзување во државата односно планирање и 
развој на патната мрежа на Р. Македонија се базира на категоризација на 
патиштата, на стратешки дефинирани меѓународни коридори за патен 
сообраќај, на досега изградената европска патна мрежа-ТЕМ со “Е” ознака на 
патиштата, на досега изградената магистрална и регионална патна мрежа, како 
и на определбите од долгорочната стратегија за развој   

Мрежата на патишта “Е” ознака што ги дефинира меѓународните 
коридори за патен сообраќај низ Републиката се: Е-65, Е-75, Е-850, Е-871.  

Според "Просторниот план на Република Македонија" (2002 - 2020 г.) 
автопатската и магистрална патна мрежа релевантна за предметниот простор 
е: 

– М-3 - (Крстосница Петровец-клучка Хиподром-Скопје-Момин поток-гр.со 
Р.Србија-Блаце). 

Врз основа на Одлуката за категоризација на државните патишта 
(„Службен весник на Република Македонија”, број 133/11, 150/11 и 20/12) 
овој магистрален патен правец се преименува со ознаката: 

– А4 - (Граница со Косово-ГП Блаце-крстосница Стенковец-обиколница 
Скопје-Петровец-Миладиновци-Свети Николе-Штип-Радовиш-Струмица-
гр.со Бугарија-ГП Ново Село). 

Во идната патна мрежа на Р. Македонија, основните патни коридори ќе ги 
следат веќе традиционалните правци во насока север-југ (коридор 10), односно 
исток-запад (коридор 8), што се вкрстосуваат во просторот помеѓу градовите: 
Скопје, Куманово и Велес. На тој начин дел од магистралните патишта во 
Република Македонија ќе формираат три основни патни коридори, што треба 
да се изградат со технички и експлоатациони карактеристики компатибилни со 
системот на европските автопатишта (ТЕМ): 

– север-југ: М-1 (Србија - Куманово - Велес - Гевгелија - Грција), 

– исток-запад: М-2 и М-4 (Бугарија-Крива Паланка-Куманово-Скопје-
Тетово-Струга-Албанија и крак Скопје - Србија), 

– исток-запад: М-5 (Бугарија - Делчево - Кочани - Штип - Велес -Прилеп - 
Битола - Ресен - Охрид- Требеништа- М4 (крак Битола -граница со 
Грција). 

На автопатската и магистралната патна мрежа се надоврзуваат 
регионалните патишта, што заедно со локалните категоризирани патишта 
ќе ја сочинуваат патната мрежа на Република Македонија.  
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Релевантни регионални патни правци за предметната локација според 
"Просторниот план на Република Македонија" (2002 - 2020 г.) се: 

– Р-104 - (Врска со Р-103-Нова Брезница-брана Козјак-мост кај Близанско-
Беличка река-Македонски Брод-врска со Р-513), 

– Р-302 – Скопје (врска со М-3) - Сопиште-Говрлево (врска со Р104) и 

– Р-303 - (Средно Водно - Сончев Град спој со Р-302 - општина Карпош) 

Врз основа на Одлуката за категоризација на државните патишта 
(„Службен весник на Република Македонија” број 133/11, 150/11 и 20/12) 
овие регионални патни правци влегуваат во групата на регионални патишта 
"Р1" и "Р2"  се преименуваат со ознаките: 

– Р1106 - (Врска со 1102-Драчево-Варвара-Нова Брезница-брана Козјак-
мост кај Близанско-Македонски Брод-врска со Р1303), 

– Р2134 – Драчево (врска со Р1106)-К. Вода (Усје) – Сопиште - Говрлево 
(врска со Р106) и 

– Р2138 (303) - (Врска со Р2134-Сончев Град-Водно-Горно Нерези) 

Динамиката за реализација на мрежата, што ќе овозможи целосно 
опслужување на Република Македонија, ќе биде во функција на сообраќајните 
потреби (очекуваниот обем на сообраќајот), потребите за интеграција во 
европскиот патен систем, како и економската моќ на државата, а трасите на 
меѓународните и магистралните патишта, задолжително ќе поминуваат надвор 
од населените места и се предлага да се решаваат со денивелирано 
вкрстосување со останатата патна мрежа. 

При планирање да се почитува Законот за јавни патишта („Службен 
весник на Република Македонија” број 84/08, 52/09, 114/09, 124/10, 23/11, 53/11, 
44/12, 168/12, 163/13, 187/13, 39/14, 42/14, 166/14, 44/15, 116/15, 150/15, 31/16, 
71/16 и 163/16). 

Железнички сообраќај: Концепцијата за развој на железничкиот 
систем базира на потребата за модернизација и проширување на железницата 
во целина, како и поврзување на железничката мрежа на Република Македонија 
со соодветните мрежи на Република Бугарија и Република Албанија.  

Железничката мрежа на Република Македонија, во планскиот период, 
треба да ја сочинуваат: магистрални железнички линии од меѓународен 
карактер, регионални линии и локални линии. 

Магистрални железнички линии од меѓународен карактер: 

‡ СР- Табановце-Скопје-Гевгелија-ГР .......................... 213,5 km 

‡ СР - Блаце-Скопје .......................................................... 31,7 km 

‡ ГР -Кременица-Битола-Велес ..................................... 145,6 km 

‡ БГ -Крива Паланка-Куманово ....................................... 84,7 km 

‡ АЛ-Струга-Кичево-Скопје ............................................ 143,0 km 

Покрај постојните врски Табановце и Блаце на север, односно Гевгелија 
и Кременица на југ, ќе се изврши и соодветно поврзување на исток кон 
Република Бугарија, односно на запад кон Република Албанија, со што ќе се 
овозможи целосно интегрирање на македонскиот железнички систем со 
соодветните системи на соседните држави. 

Во планскиот период до 2020 год. меѓудругото се очекува развој на 
интегралниот транспорт, односно техничко - технолошкото доопремување на 
Македонските железници за извршување на задачите и за вклучување во 
меѓународниот сообраќај, што е во согласност со стратегијата на развојот на 
железничкиот сообраќај и со реалните можности на Република Македонија. 
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Воздушен сообраќај: Воздушните патишта во Република Македонија се 
интегрален дел од европската мрежа на воздушни коридори со ширина од 10 
наутички милји во кои контролирано се одвиваат прелетите над територијата на 
државата.  

Примарната аеродромска мрежа во Република Македонија треба да ја 
сочинуваат вкупно 4 аеродроми за јавен воздушен сообраќај, и тоа во Скопје, 
Охрид, Струмица и Битола. Аеродромот во Скопје е оспособен за прием и 
опрема на интерконтинентални авиони, аеродромот во Охрид е реконструиран 
во повисока-II категорија, а новите аеродроми што се предвидуваат во 
Струмица и Битола се предвидени да бидат со доминантна намена за карго 
транспорт на стоки.  

Секундарната аеродромска мрежа се предлага да ја сочинуваат 
сегашните 5 реконструирани и технички доопремени спортски аеродроми и 
вкупно 15 аеродроми за стопанска авијација, од кои 7 нови. Покрај тоа треба да 
се уредат и околу 20 терени за дополнителен развој на воздухопловниот спорт 
и туризам во согласност со меѓународните прописи за ваков вид на аеродроми. 

Радиокомуникациска мрежа и антенски системи - 
Радиокомуникациска мрежа е јавна електронска комуникациска мрежа со која 
се обезбедува емитување, пренос или прием на знаци, сигнали, текст, слики и 
звуци или други содржини од каква било природа преку радиобранови. Основни 
елементи на примопредавателниот систем се: антените, антенските столбови, 
водови, засилувачи и друго.  

Јавните електронски комуникациски мрежи треба да се планираат, 
поставуваат, градат, употребуваат и слично под услови утврдени со Законот за 
електронските комуникации, прописите донесени врз основа на него, прописите 
за просторно и урбанистичко планирање и градење, прописите за заштита на 
животната средина, нормативите, прописите и техничките спецификации 
содржани во препораките на Европската Унија. 

Изложеноста на јавноста на нејонизирачко електромагнетно зрачење со 
пуштањето во работа на антенски систем не треба да ги надминува 
вредностите пропишани со Упатството за гранични вредности при изложеност 
на нејонизирачко зрачење издадено од Меѓународна комисија за заштита од 
нејонизирачко зрачење (ICNIRP – International Commission on Non-Ionizig 
Radiation Protection). Агенцијата за електронски комуникации врши контрола со 
мерење на нејонизирачкото електромагнетно зрачење, со цел да ја утврди 
усогласеноста на антенските системи со граничните вредности. 

Оператори на мобилната телефонија во Р.Македонија се: М-Телеком и 
ВИП. Тие во своите секојдневни развојни активности вршат: 

– Квалитетно мрежно покривање со мобилен сигнал на: 

 региони, општини, населени места,  

 подрачја од јавен интерес (културно-историски, спортски, 
стопански, индустриски, погранични зони и др.), 

 сообраќајна и транспортна инфраструктура. 

– Подготовка на проекти за развој на мрежата согласно постоечката 
инфраструктура на теренот. 

– Усогласување на развојните планови со одделни институции на 
државата (министерства, управи и сл.). 

Овој регион покриен е со сигнал на мобилна телефонија на двата 
мобилни оператори. 
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Кабелска електронска комуникациска мрежа - мрежа се користи за 
дистрибуција на јавни електронски комуникациски услуги до крајниот корисник. 
Пристапниот дел на мрежата е изграден од кабли (од бакарни парици, 
коаксијални, хибридни коаксијално-оптички и/или оптички) и придружни 
дистрибутивни и изводни точки: канали, цевки, кабелски окна/шахти, 
надворешни ормари и др. 

Јавната кабелска електронска комуникациска мрежа и придружните 
средства треба да се планираат, проектираат, поставуваат и градат на начин 
кој нема да ја попречува работата на другите електронски комуникациски мрежи 
и придружни средства, како ни обезбедувањето на другите електронски 
комуникациски услуги. 

Изградбата на јавните електронски комуникациски мрежи и придружни 
средства треба да се обезбеди: 

– заштита на човековото здравје и безбедност, 

– заштита на работната и животната средина,  

– заштита на просторот од непотребни интервенции, 

– заштита на инфраструктурата на изградените јавни електронски 
комуникациски мрежи, 

– унапредување на развојот и поттикнување на инвестиции во јавните 
електронски комуникациски мрежи со воведување на нови технологии и 
услуги, а особено со воведување на следни генерации на јавни 
електронски комуникациски мрежи. 

АД “Македонски Телекомуникации” и останатите оператори за своите 
корисници обезбедуваат широк опсег на услуги како што се: говорни услуги 
(вклучувајќи услуги со додадена вредност), услуги за пренос на податоци, 
пристап до Интернет, мобилни комуникациони услуги, јавни говорници и др. 
Комуникациските услуги се обезбедуваат врз основа на добро воспоставената 
електронска комуникациска мрежа со примена на најсовремени технологии.  

Телефонските корисници во ова подрачје во електронско 
комуникацискиот сообраќај се приклучени преку телефонската централа во 
Ракотинци.  

Операторите на јавна кабелска електронска комуникациска мрежа до 
крајот на 2020 година треба да обезбедат можност за широкопојасен пристап 
до услуги (broadband) со големи брзини на: 100% од домаќинствата покриени со 
мрежата на операторот со можност за пристап до јавната комуникациска мрежа 
со брзина на пренос од 30 Mbps и најмалку 50% од домаќинствата покриени со 
мрежата на операторот со можност за пристап до јавната комуникациска мрежа 
со брзина на пренос од 100 Mbps.  

Заштита на животната средина 

Анализата на влијанијата врз животната средина, како превентива, има 
за цел да ги идентификува можните проблеми, да ги рационализира трошоците 
и да направи оптимален избор на мерките за заштита на животната средина. За 
разлика од “пасивниот” пристап, со кој се применуваат заштитни мерки по 
настанатиот проблем, што претставува финансиско оптоварување на 
производителите, давачите на услуги и општеството во целост, превентивната 
заштита на животната средина се трансформира во елемент на развој и 
појдовна основа за глобалното управување со животната средина засновано на 
принципите на одржливиот развој. Одржувањето на континуитет во следењето 
на состојбите во медиумите и областите на животната средина, дава претстава 
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за трендот на промени кои настанале во текот на подолг временски период на 
анализираното подрачје, како основа за планирање и предвидување на 
промените кои би можело да се очекуваат во животната средина во 
временската рамка на која се однесува планскиот документ. 

Можни закани по животната средина од предвидените за изградба 
објекти со основна класа на намена А1- домување во станбени куќи, на 
локалитетот Триделковци, КО Сопиште вон г.р., општина Сопиште се: 
нарушување на квалитетот на воздухот, водите и почвата како резултат на 
емисија на загадувачки материи, зголемени нивоа на бучава и вибрации, 
несоодветно управување со отпадот, прекумерна експлоатација на природните 
ресурси и нарушување на стабилноста на екосистемите. 

Со цел да се обезбеди заштита и унапредување на животната 
средина при изработката на Локална урбанистичко-планска 
документација, со основна класа на намена А1 - домување во станбени 
куќи, на локалитетот Триделковци, КО Сопиште вон г.р. во општина 
Сопиште,  потребно е да се почитуваат одредбите пропишани во 
законската регулатива од областа на заштита на животната средина и 
подзаконските акти донесени врз нивна основа. 

Мерки за заштита на животната средина кои треба да се превземат со 
цел да се обезбеди одржлив развој на анализираното подрачје со минимално 
негативно влијание врз медиумите и областите во животната средина: 

– Да се следи и контролира присуството на загадувачки материи во 
воздухот со цел да се одржи квалитетот на воздухот во граници на 
дозволените нивоа на емисии; 

– Да се предвидат соодветни технички зафати за пречистување на 
отпадните води и имплементација на технологии кои ќе овозможат нивно 
повторно искористување за истата или друга намена; 

– Да се контролира квалитетот на пречистените отпадни води пред 
испуштање во најблискиот реципиент, со цел да се усогласат 
вредностите на концентрацијата на материите присутни во пречистената 
отпадна вода со пропишаните гранични вредности на максимално 
дозволените концентрации на материите присутни во реципиентот; 

– Да се превземат активности за намалување на бучавата и вибрациите од 
опремата, со цел да се избегнат негативните ефекти од бучавата и да се 
почитуваат пропишаните гранични вредности за дозволено ниво на 
бучава во животната средина; 

– Организирано управување со отпадот со цел да се минимизира 
негативното влијание врз животната средина, животот и здравјето на 
луѓето; 

– Создавачот и/или поседувачот на отпадни материи и емисии ги сноси 
сите трошоци за санација на евентуално предизвиканите нарушувања во 
животната средина; 

Заштита на природното наследство 

Од областа на заштита на природата (природното наследство, 
природните реткости и биолошката и пределската разновидност), 
Локалната урбанистичко-планска документација треба да се усогласи со 
"Просторниот план на Република Македонија" на тој начин што, врз основа на 
режимот за заштита, ќе се организира распоред на активности и изградба на 
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објекти кои ќе се усогласат со барањата кои ги поставува одржливото 
користење на природата и современиот третман на заштитата. 

Особено внимание при заштита на природата, треба да се посвети на 
начинот, видот и обемот на изградбата што се предвидува во заштитените 
простори за да се одбегнат или да се надминат судирите и колизиите со 
инкомпатибилните функции. За таа цел е неопходно почитување на следните 
принципи:

– Оптимална заштита на просторите со исклучителна вредност; 
– Зачувување и обновување на постојната биолошка и пределска 

разновидност во состојба на природна рамнотежа; 
– Обезбедување на одржливо користење на природното наследство во 

интерес на сегашниот и идниот развој, без значително оштетување на 
деловите на природата и со што помали нарушувања на природната 
рамнотежа; 

– Спречување на штетните активности на физички и правни лица и 
нарушувања во природата како последица на технолошкиот развој и 
извршување на дејности, односно обезбедување на што поповолни 
услови за заштита и развој на природата; 

– Рационална изградба на инфраструктурата; 
– Концентрација и ограничување на изградбата; 
– Правилен избор на соодветна локација. 

Според Законот за заштита на природата („Службен весник на Република 
Македонија" број 67/04, 14/06, 84/07, 35/10, 47/11, 148/11, 59/12, 13/13, 163/13, 
41/14, 146/15, 39/16 и 63/16) и Законот за животна средина („Службен весник на 
Република Македонија" број 53/05, 81/05, 24/07, 159/08, 83/09, 48/10, 124/10, 
51/11, 123/12, 93/13, 187/13, 42/14, 44/15, 129/15, 192/15 и 39/16) потребно е 
внесување на мерки за заштита на природата при планирањето и уредувањето 
на просторот кои треба строго да се почитуваат. 

Согласно Студијата за заштита на природното наследство, 
изработена за потребите на "Просторниот план на Република Македонија" 
на просторот кој е предмет на разработка на Локална урбанистичко-
планска документација, со основна класа на намена А1 - домување во 
станбени куќи, на локалитетот Триделковци, КО Сопиште вон г.р. во 
општина Сопиште, нема регистрирано ниту евидентирано природно 
наследство.  

Доколку при изработка на Локалната урбанистичко-планска 
документација или при уредување на просторот се дојде до одредени нови 
сознанија за природно наследство кое би можело да биде загрозено со 
урбанизацијата на овој простор, потребно е да се предвидат мерки за заштита 
на природното наследство: 

– Утврдување на границите и означување на сите објекти кои би можеле да 
бидат предложени и прогласени како природно наследство; 

– Забрана за вршење на какви било стопански активности кои не се во 
согласност со целите и мерките за заштита утврдени со правниот акт за 
прогласување природното добро или Просторниот план за подрачје со 
специјална намена;  

– Магистралната и останатата инфраструктура (надземна и подземна) да 
се води надвор од објектите со природни вредности, а при помали 
зафати потребно е нејзино естетско вклопување во природниот пејзаж; 
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– Локалната и останатата инфраструктура (надземна и подземна) да се 
води надвор од објектите со природни вредности, а при помали зафати 
потребно е нејзино естетско вклопување во природниот пејзаж; 

– Воспоставување на мониторинг, перманентна контрола и надзор на 
објектите со природни вредности и преземање на стручни и управни 
постапки за санирање на негативните појави; 

– Воспоставување на стручна соработка со соодветни институции во 
окружувањето; 

– Почитување на начелата за заштита на природата согласно Законот за 
заштита на природата. 

Заштита на културното наследство 

Во своето милениумско постоење, човековата цивилизација од 
праисторијата до денес, на територија на Р.Македонија, оставила значајни 
траги од вонредни културни, историски и уметнички вредности кои го 
потврдуваат постоењето, континуитетот и идентитетот на македонскиот народ 
на овие простори. 

Просторниот аспект на недвижното културно наследство е предмет на 
анализа во корелација со долгорочната стратегија на економски, општествен и 
просторен развој, односно стратегија за зачувување и заштита на тоа 
наследство во услови на пазарно стопанство. 

Републичкиот завод за заштита на спомениците на културата, за 
потребите на Просторниот план на Републиката, изготви Експертен елаборат 
за заштита на недвижното културно наследство во кој е даден Инвентар на 
недвижното културно наследство од посебно значење. 

Инвентарот содржи список на регистрирани и евидентирани недвижни 
културни добра, што подразбира список на недвижните предмети со утврдено 
својство споменик на културата, односно на недвижните предмети за кои 
основано се претпоставува дека имаат споменично својство. Тоа се: 
археолошки локалитети, цркви, манастири, џамии, бањи, безистени, кули, саат 
кули, турбиња, мавзолеи, конаци, мостови, згради, куќи, стари чаршии, стари 
градски јадра и други споменици со нивните имиња, локации, блиските 
населени места, период на настанување и општините во кои се наоѓаат 
спомениците. 

Согласно постоечката законска регулатива, видови на недвижно културно 
наследство се: споменици, споменични целини и културни предели. 

Значаен дел од недвижното културно наследство (околу 45%), се наоѓа 
во руралните средини и ридско - планинските подрачја, кои се целосно или 
делумно напуштени, што значително ја усложнува нивната заштита и 
користење. 

На подрачјето на катастарската општина кое е предмет на анализа нема 
регистрирани недвижни споменици на културата (Експертен елаборат). 

Во Археолошката карта на Република Македонија, која ги проучува 
предисториските и историските слоеви на човековата егзистенција, од 
најстарите времиња до доцниот среден век, на анализираното подрачје на 
катастарската општина, евидентиран е следниот локалитет: 

КО Сопиште, Кукловец, некропола од римското време на периферијата 
на селото, крај патот за Скопје. 

Според Просторниот план на Р. Македонија, најголем број на цели се 
однесуваат на третманот и заштитата на културното наследство во плановите 
од пониско ниво. 
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Согласно Закон за просторно и урбанистичко планирање културното 
недвижно наследство во просторните и урбанистички планови треба да се 
третира на начин кој ќе обезбеди негово успешно вклопување во просторното и 
организационо ткиво на градовите и населените места или пошироките 
подрачја и потенцирање на неговите градежни, обликовни и естетски 
вредности. 

Туризам и организација на туристички простори 

Туризмот и угостителството со својата основна функција-прифаќање, 
сместување и истовремено задоволување на голем број разновидни барања и 
желби на туристите, влијае врз вкупната економија и развојот на одредена 
средина, а исто така има изразено влијание и врз просторот во кој ја извршува 
својата дејност. Туризмот со своето мултиплицирано влијание во процесот на 
стопанисување, посредно и непосредно, ги вклучува и другите гранки и дејности 
во вкупната понуда на туристичкиот пазар. Ова, пред сé, се однесува на 
угостителството, трговијата, сообраќајот, занаетчиството, здравството и на 
разни други видови услуги. Исто така, преку туризмот се нудат и се продаваат 
нематеријални вредности, како што се: разни информации, обичаи, фолклор, 
забава, спортско-рекреативни активности и слично. 

Врз основа на комплексно согледаните природни и создадени услови и 
ресурси по обем, квалитет, распространетост или уникатност, функционалност, 
атрактивност и степен на активираноста, на територијата на Р. Македонија како 
посебни целини може да се издвојат следните видови на туристички 
потенцијали: водените површини, планините, бањите, целините и добрата со 
природно и културно наследство, транзитните туристички правци, градските 
населби, ловните подрачја и селата. 

Согласно со основните долгорочни цели, концептот и критериумите за 
развој и организација на туристичката понуда, во Р. Македонија се дефинирани 
вкупно 10 туристички региони со 54 туристички зони. 

Предметната локација припаѓа на Скопско-Кумановски туристички 
регион со 8 туристички зони и 17 туристички локалитети и е дел од 
простори со регионално туристичко значење.  

Заштита од воени разурнувања, природни и техничко-технолошки 
катастрофи 

Согласно "Просторниот план на Република Македонија", предметната 
локација за која се наменети условите за планирање на просторот за 
изработка на ЛУПД со основна класа на намена А1 - домување во 
станбени куќи, на локалитет Триделковци, КО Сопиште вон г.р. во општина 
Сопиште, се наоѓа во простори со висок степен на загрозеност од воени 
дејства. Тоа се простори кои во случај на војна би се нашле во зафатот на 
стратегиските насоки на нападот на агресорот. Истовремено тоа се насоки кои 
се совпаѓаат со природните комуникациски коридори во кои се сконцентрирани 
најразвиените физички структури и се со најгуста населеност. Оттука во случај 
на војна во овие простори може да се очекува висок степен на повредливост на 
физичките структури, луѓето и материјалните добра.. 

Согласно со Законот за заштита и спасување, задолжително треба да 
се применуваат мерките за заштита и спасување кои опфаќаат 
урбанистичко-технички и хуманитарни мерки. 
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Согласно Законот за заштита и спасување (“Службен весник на 
Република Македонија” број 93/12 - пречистен текст, 41/14,  129/15,  71/16 и 
106/16), мерките за заштита и спасување задолжително се применуваат во 
процесот на планирање и уредување на просторот и проектирање и изградба 
на објектите, на начин кој го уредува Владата на РМ со подзаконски акт. 

Засолнувањето опфаќа планирање , изградба, одржување и користење 
на јавните засолништа, одржување и користење на изградените засолништа и 
на другите заштитни објекти за заштита на населението, материјалните добра и 
културното наследство на Републиката. Јавните засолништа се планираат 
согласно со програмата на Владата за мерките за заштита и спасување и 
програмата на единиците на локалната самоуправа за мерките за заштита и 
спасување, а истите се вградени во урбанистичките планови.  

Обврска за изградба на засолништа за дополнителна заштита имаат 
инвеститорите на станбени и станбено деловни објекти. 

Сеизмичките појави - земјотресите се доминантни природни 
непогоди во Република Македонија, кои можат да имаат катастрофални 
последици врз човекот и природата. Присутни се низ вековите, на десет 
сеизмички жаришта во земјата или во нејзината поблиска и поширока околина. 
Земјотресите со умерени магнитуди (М<6,0) можат да предизвикаат сериозни 
разурнувања, бидејќи традиционално градените објекти, особено во руралните 
средини, не можат да ги издржат овие земјотреси без значителни оштетувања. 
Историските податоци покажуваат дека силните земјотреси генерирани на 
територијата на државата се проследени и со појава на колатерални хазарди 
(ликвификација, одрони, свлечишта, пукнатини, раседници, померувања), со 
доминантни одрони и свлечишта, што уште повеќе ги зголемува негативните 
последици на земјотресите. 

Во досегашниот просторен развој на Републиката, природните богатства, 
географските, морфолошките и другите погодности имале доминантно влијание 
врз изградбата и уредувањето на нејзината територија, без оглед на присутните 
сеизмички ризици. Тоа создава конфликтна ситуација во која најголемите 
градови, најголем број на населението, индустриските капацитети и 
најзначајните комуникации, како што се коридорите север - југ и исток - запад, 
се лоцирани во зоните со најголема сеизмичност (интензитет од VII – X степени 
на МКС -64). 

Локацијата за која се наменети условите за планирање на просторот се 
наоѓа во зона со VIII степени по Меркалиевата скала на очекувани 
земјотреси. 

Намалување на сеизмичкиот ризик може да се изврши со задолжителна 
примена на нормативно - правна регулатива, со која се уредени постапките, 
условите и барањата за постигнување на технички конзистентен и економски 
одржлив степен на сеизмичка заштита, кај изградбата на новите објекти. 

Во инвестиционите проекти треба да се разработат мерките за заштита 
на човекот, материјалните добра и животната средина од природни 
катастрофи. 

Неопходно е перманентно ажурирање на плановите за заштита од 
елементарни непогоди, кои согласно законските обврски постојат за целата 
територија на државата, поради присутниот сеизмички хазард, како и 
изложеноста на други природни катастрофи. Со реализација на наведените 
приоритети се создаваат реални услови за успешна инженерска превенција и 
намалување на сеизмичкиот ризик на територијата на Република Македонија, 



Услови за планирање на просторот за изработка на ЛУПД со намена A1-домување во 
станбени куќи, на локалитетот Триделковци, КО Сопиште вон г.р. во Општина Сопиште  

Агенција за планирање на просторот 22  

односно за ефикасен менаџмент на ефектите и вонредните состојби 
предизвикани од силните сеизмички сили. 

За успешно функционирање на заштитата од природни и елементарни 
катастрофи во процесот на урбанистичко планирање потребно е да се 
преземат соодветни мерки за заштита од пожари, односно евентуалните 
човечки и материјални загуби да бидат што помали во случај на пожари. 

Во однос на диспозицијата на противпожарната заштита, предметната 
локација во случај на пожар ќе ја опслужуваат противпожарни единици од 
градот Скопје. 

Во процесот на планирање потребно е да се води сметка за 
конфигурацијата на теренот, степен на загрозеност од пожари и услови кои им 
погодуваат на пожарите: климатско-хидролошките услови, ружата на ветрови и 
слично кои имаат влијание врз загрозеност и заштита од пожари.  

Заради поуспешна заштита во урбанистички планови се превземаат низа 
мерки за отстранување на причините за предизвикување на пожари, 
спречување на нивното ширење, гаснење и укажување помош при 
отстранување на последиците предизвикани со пожари, кои се однесуваат на: 

– изворите за снабдување со вода, капацитетите на водоводната мрежа и 
водоводните објекти кои обезбедуваат доволно количество вода за 
гаснење на пожари; 

– оддалеченоста меѓу зоните предвидени за станбени и јавни објекти и 
зоните предвидени за индустриски објекти и објекти за специјална 
намена за сместување лесно запаливи течности, гасови и експлозивни 
материи; 

– широчината, носивоста и проточноста на патиштата со кои ќе се 
овозможи пристап на противпожарни возила до секој објект и нивно 
маневрирање за време на гаснење на пожарите. 

Заштитата од пожари опфаќа мерки и дејности од нормативен, 
оперативен, организационен, технички, образовно-воспитен и пропаганден 
карактер, кои се уредени со Законот за заштита и спасување, како и Уредбата 
за спроведување на заштитата и спасувањето од пожари. 

Од метеоролошки појави со карактеристики на елементарни непогоди се 
манифестираат појавата на град, луњени ветрови и магли.  

Едно од можните и неопходно потребни превентивни мерки за заштита 
од техничко - технолошки катастрофи е планирањето, кое преку осознавање 
и анализа на состојбите и опасностите од можните инциденти, во одржувањето 
на инсталациите и опремата, треба да создаде прифатлив однос кон животната 
средина.  

Потребна е доследна примена на основните методолошки постапки за 
планирање и уредување на просторот: 

– оценка на состојбите на природните компоненти на животната средина и 
степенот на загрозеност од појава на технички катастрофи; 

– оценка на оптовареноста на просторот со технолошки системи со 
одредено ниво на ризик; 

– анализа на меѓусебната зависност на природните услови и постојните 
технолошки системи; 

– дефинирање на нивото на постојниот ризик при редовна секојдневна 
работа на технолошките системи и при појавата на инцидентни случаи; 

– процена на загрозеноста на луѓето и материјалните добра; 
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– утврдување на критериумите за избор на оптимална варијанта на 
заштита врз основа на проценетиот степен на загрозеност. 

Со примена на оваа методолошка постапка може де се очекува 
остварување на следните основни цели за заштита од техничко-технолошки 
катастрофи: 

– максимално усогласување и користење на просторот од аспект на 
заштита во рамките на просторните можности; 

– вградување на мерките на кои се заснова организацијата на заштита и 
спасување на човечките животи и материјалните добра од техничко-
технолошки катастрофи во определувањето на намената на просторот; 

– интегрирање на елементите на загрозеноста на прашањата врзани со 
заштитата на животната средина. 

Заради постигнување на целосна заштита на луѓето, материјалните 
добра и потесната и пошироката животна средина постојат три нивоа на 
преземање на сигурносни, превентивни мерки: 

Прво ниво: ги вклучува сите мерки кои се преземаат во одржувањето на 
опремата и инсталациите, заради сигурно користење на опасни материјали во 
технолошките процеси и одбегнување на технолошки катастрофи. 

Второ ниво: се однесува на сите мерки кои треба да обезбедат 
ограничување на емисијата како последица од пожар, експлозија или 
ослободување на хемикалии, што може да се случи во околности на поголеми 
индустриски акциденти. 

Трето ниво: вклучува мерки кои се преземаат за заштита на животната 
средина во смисла на ограничување на ефектите од емисија на опасни 
материи, или последици од пожар и експлозии. 

При изработката на плановите од пониско ниво треба да се има предвид 
следното: 

– Потребата од оформување на системот на евиденција и анализа на 
технолошките акциденти, компатибилен на системот МАРС на 
Европската унија, како база за евиденција на опасни материјали, 
присутни во технолошките постројки и можни причини на катастрофи. 

– Потребата од предвидување на превентивни мерки од страна на 
стопанските субјекти за спречување на технолошки катастрофи, 
базирани врз анализата на однесувањето на исти или слични постројки. 

– Изработка на соодветни планови и програми за заштита на населението 
и едукација и тренинг на персоналот во случај на евентуална техничка 
катастрофа. 
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Усогласување на планската документација со Просторниот план 

Сите активности во просторот треба да се усогласат со насоките на 
Просторниот план на државата, особено значителните и оние кои се 
однесуваат на планирањето и изградбата на: 

– државните инфраструктурни системи (патишта, железници, воздушен 
сообраќај, телекомуникации); 

– енергетските системи, енерговоди и поголеми водостопански системи; 

– градежните објекти важни за Државата; 

– капацитетите на туристичката понуда; 

– стопанските комплекси и оние кои се однесуваат на поголеми 
концентрации (слободни економски зони); 

– капацитетите за користење на природните ресурси. 

Просторните планови на регионите и подрачјата од посебен интерес и 
урбанистичките планови се усогласуваат со Просторниот план на Републиката, 
особено во однос на следните елементи: 

– намената и користењето на површините; 

– мрежата на инфраструктура; 

– мрежата на населби; 

– заштитата на животната средина. 

Насоките на Просторниот план на Републиката во однос на намената и 
користењето на површините се однесуваат на заложбата при изработката на 
урбанистичките планови, површините за сите урбани содржини треба да се 
бараат исклучиво на површини од послаби бонитетни класи (над IV категорија). 

Посебни мерки и активности за остварување на рационалното користење 
и заштита на просторот, како и посебни интереси на просторниот развој се: 

– Обезбедување на спроведување на постојните закони и прописи со кои 
се заштитува просторот, ресурсите и националното богатство и се 
организира и уредува просторот со цел за вкупен развој. 

– Рационално користење на подрачјата за градба и нивно проширување 
или формирањето на нови врз база на критериумите за изготвување на 
соодветна планска документација. 

– Насоките и критериумите за уредување на просторот надвор од 
градежните подрачја треба да се утврдат со помош на стручни основи и 
упатствата од ресорите на земјоделството, водостопанството, 
шумарството и заштитата на животната средина.  
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ЗАКЛУЧНИ СОГЛЕДУВАЊА 

Условите за планирање на просторот се наменети за изработка на 
Локална урбанистичко - планска документација со основна класа на 
намена А1 - домување во станбени куќи, на локалитетот Триделковци, КО 
Сопиште вон г.р. во општина Сопиште. 

Предметната локација е со површина од 7,86 ха и се наоѓа на 
земјоделско земјиште (ниви). 

Условите за планирање треба да претставуваат влезни параметри и 
насоки при планирањето на просторот и поставувањето на планските 
концепции и решенија по сите области релевантни за планирањето во 
соодветниот плански документ, обработени во "Просторниот план на Република 
Македонија". 

При изработка на Локалната урбанистичкo-планска документација, треба 
да се земат во предвид горенаведените забелешки и следните поединечни 
заклучни согледувања од секторските области опфатени со "Просторниот план 
на Република Македонија": 

Економски основи на просторниот развој 

– Реализацијата на Локалната урбанистичко-планска документација со 
основна класа на намена А1 - домување во станбени куќи, на 
локалитетот Триделковци, КО Сопиште вон г.р. во општина Сопиште 
со површина на плански опфат од 7,86 ха, согласно определбите од 
"Просторниот план на Република Македонија" треба да базира на 
законитостите на пазарната економија и примена на релевантната 
законска регулатива од областа на заштитата на животната средина, 
особено превенција и спречување на негативните влијанија врз 
животната средина. 

– Една од планските определби утврдени со "Просторниот план на 
Република Македонија" е рационално користење на земјиштето 
заради што е неопходно пред започнување на сите активности за 
изработка и реализација на ЛУПД да се утврди економската и 
општествена оправданост за зафаќање на предложената површина 
од 7,86 ха. 

Користење и заштита на земјоделско земјиште  

– Согласно "Просторниот план на Република Македонија" просторот на РМ 
е поделен во 6 земјоделско стопански реони и 54 микрореони. 
Предметната локација припаѓа на Скопско-Кумановскиот 
земјоделско стопански реон со 14 микрореони. 

– При изработка на планската документација, неопходно е воспоставување 
и почитување на ефикасна контрола на користењето и уредување на 
нормите и стандарди за градба. Меѓу приоритетните определби на 
Просторниот план е заштитата на земјоделското земјиште, а особено 
стриктното ограничување на трансформацијата на земјиштето од I-IV 
бонитетна класа за неземјоделско користење, како и зачувување на 
квалитетот и природната плодност на земјиштето. Предметната 
локација зафаќа земјоделско земјиште – ниви. 

 

 



Услови за планирање на просторот за изработка на ЛУПД со намена A1-домување во 
станбени куќи, на локалитетот Триделковци, КО Сопиште вон г.р. во Општина Сопиште  

Агенција за планирање на просторот 26  

Водостопанство и водостопанска инфраструктура  

– Доколку за водоснабдување на објектите во границата на планскиот 
опфат се користи независен изворник (не се приклучуваат на 
водоснабдителната мрежа на селото Сопиште) потребно е да се 
дефинираат заштитни зони околу изворникот и да се дефинира режим на 
заштита во зоните; 

– Доколку се користи независен изворник  потребно е да се изврши 
анализа со која ќе се утврди дали квалитетот на водата одговара на 
соодветната намена; 

– Отпадните води пред да се испуштат во реципиентот треба да бидат 
подложени на третман на пречистување, односно да бидат доведени до 
квалитет према “Уредбата за категоризација на водотеците, езерата, 
акумулациите и подземните води”. 

Енергетика и енергетска инфраструктура 

– Локацијата за изградба на објекти со основна класа на намена А1 - 
домување во станбени куќи, на локалитетот Триделковци, КО Сопиште 
вон г.р., општина Сопиште нема конфликт со постојните и планирани 
енергетски водови. 

– За новопредвидените градби потребно е да обезбеди сигурно и 
непрекинато снабдување со електрична енергија со напон кој ќе биде во 
дозволените граници.  

Урбанизација и мрежа на населби 

– При изработка на урбанистичките планови на населбите, површините за 
сите урбани содржини треба да се бараат исклучиво на површини од 
послаби бонитетни класи (над I и IV категорија); 

– Изградбата на станбени куќи (домување), стопански зони, земјоделски и 
други објекти со специфични намени да се насочува кон подрачја кои со 
планови и програми на општините ќе бидат определени за тие цели; 

– Рационално користење на просторот за изградба на инфраструктурните 
мрежи дефинирани во плановите и програмите на општината; 

– Усогласување на густините на населеност, изграденост и спратност, со 
принципите на хумано живеење и рационално искористување на 
просторот и урбаните содржини согласно со сите видови на заштита. 

Домување 

– Основна определба на станбената изградба во областа на домувањето 
за планирање на просторот за Локална урбанистичко - планска 
документација со основна класа на намена А1 - домување во станбени 
куќи, на локалитетот Триделковци, КО Сопиште вон г.р. во општина 
Сопиште, во планираниот период треба да биде реализација на 
зацртаните цели на концепцијата на домувањето во зависност од 
потребите и економските можности; 

– Проекцијата на потребниот станбен простор во планскиот период треба 
да се заснова на нормативите зацртани во ППРМ и тоа: 20-25 м2/жител 
станбена површина, 40-80 м2/стан (оптимална големина), 100% 
опременост на станот со инсталации и потполно елиминирање, односно 
замена на субстандардниот станбен фонд. 
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Јавни функции  

– Организацијата на јавните функции, согласно планираната мрежа на 
населби, треба да поаѓа од постојната мрежа на јавните функции со 
запазување на пропишаните стандарди и нормативи согласно ППРМ, а 
под претпоставка дека идниот развој на овие функции ќе се развива во 
согласност со економските, институционалните и други промени кои се 
во тек. 

Сообраќајна инфраструктура 

– Релевантни регионални патни правци за предметната локација според 
"Просторниот план на Република Македонија" (2002 - 2020 г.) се: 

 Р-104 - (Врска со Р-103-Нова Брезница-брана Козјак-мост кај 
Близанско-Беличка река-Македонски Брод-врска со Р-513), 

 Р-302 - Скопје (врска со М-3) - Сопиште-Говрлево (врска со Р104) и 

 Р-303 - (Средно Водно - Сончев Град спој со Р-302 - општина 
Карпош) 

Врз основа на Одлуката за категоризација на државните патишта 
(„Службен весник на Република Македонија” број 133/11, 150/11 и 
20/12) овие регионални патни правци влегуваат во групата на 
регионални патишта "Р1" и "Р2"  се преименуваат со ознаките: 

 Р1106 - (Врска со 1102-Драчево-Варвара-Нова Брезница-брана 
Козјак-мост кај Близанско-Македонски Брод-врска со Р1303), 

 Р2134 - Драчево (врска со Р1106)-К. Вода (Усје) – Сопиште - 
Говрлево (врска со Р106) и 

 Р2138 (303) - (Врска со Р2134-Сончев Град-Водно-Горно Нерези) 

– При планирање да се почитува Законот за јавни патишта („Службен 
весник на Република Македонија” број 84/08, 52/09, 114/09, 124/10, 23/11, 
53/11, 44/12, 168/12, 163/13, 187/13, 39/14, 42/14, 166/14, 44/15, 116/15, 
150/15, 31/16, 71/16 и 163/16). 

Радиокомуникациска и кабелска електронско комуникациска мрежа 

– Локацијата за изградба на објекти со основна класа на намена А1 - 
домување во станбени куќи, на локалитетот Триделковци, КО Сопиште 
вон г.р., општина Сопиште нема конфликт со постојните и планирани 
радиокомуникациски и кабелски електронско комуникациски мрежи. 

– Преку кабелските електронски комуникациски мрежи, на крајните 
корисници треба да им се обезбеди сигурен пренос на јавни електронски 
комуникациски услуги со задоволување на одредени општи и посебни 
услови за квалитет, во согласност со Законот за електронските 
комуникации и препораките за обезбедување на одредено ниво на 
квалитет на пренос. 

Заштита на животната средина 

– Со цел да се обезбеди заштита и унапредување на животната 
средина при изработката на Локална урбанистичко-планска 
документација, со основна класа на намена А1 - домување во 
станбени куќи, на локалитетот Триделковци, КО Сопиште вон г.р. во 
општина Сопиште,  потребно е да се почитуваат одредбите 
пропишани во законската регулатива од областа на заштита на 
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животната средина и подзаконските акти донесени врз нивна 
основа. 

– Да се следи и контролира присуството на загадувачки материи во 
воздухот со цел да се одржи квалитетот на воздухот во граници на 
дозволените нивоа на емисии. 

– Да се предвидат соодветни технички зафати за пречистување на 
отпадните води и имплементација на технологии кои ќе овозможат нивно 
повторно искористување за истата или друга намена. 

– Да се контролира квалитетот на пречистените отпадни води пред 
испуштање во најблискиот реципиент, со цел да се усогласат 
вредностите на концентрацијата на материите присутни во пречистената 
отпадна вода со пропишаните гранични вредности на максимално 
дозволените концентрации на материите присутни во реципиентот. 

– Да се превземат активности за намалување на бучавата и вибрациите од 
опремата, со цел да се избегнат негативните ефекти од бучавата и да се 
почитуваат пропишаните гранични вредности за дозволено ниво на 
бучава во животната средина. 

– Организирано управување со отпадот со цел да се минимизира 
негативното влијание врз животната средина, животот и здравјето на 
луѓето. 

– Создавачот и/или поседувачот на отпадни материи и емисии ги сноси 
сите трошоци за санација на евентуално предизвиканите нарушувања во 
животната средина. 

Заштита на природно наследствo 

– Согласно Студијата за заштита на природното наследство, 
изработена за потребите на "Просторниот план на Република 
Македонија" на просторот кој е предмет на разработка на Локална 
урбанистичко-планска документација, со основна класа на намена 
А1 - домување во станбени куќи, на локалитетот Триделковци, КО 
Сопиште вон г.р. во општина Сопиште нема регистрирано ниту 
евидентирано природно наследство.   

– Доколку при изработка на Локалната урбанистичко-планска 
документација или при уредување на просторот се дојде до одредени 
нови сознанија за природно наследство кое би можело да биде загрозено 
со урбанизацијата на овој простор, потребно е да се предвидат 
соодветни мерки за заштита на природното наследство согласно Законот 
за заштита на природата. 

Заштита на културно наследство 

– Доколку при изведувањето на земјаните работи се наиде на археолошки 
артефакти, односно дојде до откривање на материјални остатоци со 
културно-историска вредност, потребно е да се постапи во согласност со 
постоечката законска регулатива, односно веднаш да се запре со 
отпочнатите градежни активности и да се извести надлежната 
институција за заштита на културното наследство. 

Туризам и организација на туристички простори 

– Предметната локација за која што се наменети Условите за планирање, 
припаѓа на Скопско-Кумановски туристички регион со 8 туристички 
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зони и 17 туристички локалитети и е дел од простори со регионално 
туристичко значење.  

– Согласно поставките на Концептот и критериумите за развој и 
организација на туристичката дејност, за непречен развој на 
вкупната туристичка понуда на ова подрачје, се препорачува, при 
идната организација на стопанските дејности да се почитуваат 
критериумите за заштита и одржлив економски развој.  

Заштита од воени разурнувања, природни и техничко-технолошки 
катастрофи 

– Локацијата за која се наменети условите за планирање на просторот 
за изработка на ЛУПД со основна класа на намена А1 - домување во 
станбени куќи, на локалитет Триделковци, КО Сопиште вон г.р. во 
општина Сопиште, се наоѓа во простори со висок степен на 
загрозеност од воени дејства. Според тоа во согласност со Законот за 
заштита и спасување, задолжително треба да се применуваат мерките за 
заштита и спасување. 

– Задолжителна примена на мерки за заштита од пожар. 

– Анализираниот простор се наоѓа во подрачје каде се можни потреси 
со јачина до VIII степени по МКС, што наметнува задолжителна 
примена на нормативно - правна регулатива, со која се уредени 
постапките, условите и барањата за постигнување на технички 
конзистентен и економски одржлив степен на сеизмичка заштита, кај 
изградбата на новите објекти. 
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II. ПЛАНСКИ ДЕЛ НА УРБАНИСТИЧКИ ПРОЕКТ  
Текстуален дел 
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1. Проектна програма 
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2. Опис и образложение на проектниот концепт на урбанистичкото 

решение на градежната парцела, во која е утрврден простор определен со 

градежни линии 

2.1 Дејности и активности кои се одвиваат во градбите во градежната парцела со 

нумерички показатели на урбанистичките параметри за секоја градба поединечно 

 

Предмет на овој Урбанистички проект вон опфат на урбанистички план со 

намена А1.5 – Куќи во состав на селско стопански двор, на КП 1400, КO Сопиште-вгр, 

Општина Сопиште со предвидена намена А1.5 – Куќи во состав на селско стопански 

двор. 

Предметниот проектен опфат е опфатен во рамките на урбаниот опфат на 

Просторниот План на Република Македонија, за кој претходно се прибавени Условите 

за планирање на просторот изработени од Агенцијата за планирање на просторот - 

Скопје, Република Македонија, со технички број Y25916 од Декември 2016, за кои Услови 

е добиено Решение од Министерството за животна средина и просторно планирање 

со бр. УП 1-15 975/2016 од 02.02.2017 година. 

Вкупната површина на проектниот опфат изнесува 955м2. Со овој УП се 

формираат четири градежни парцели, согласно Законот за урбанистичко планирање 

(Сл.весник на Р.С.Македонија бр. 32/20). 
 

Нумерички показатели за секоја парцела и градба во проектниот опфат 

Градежна парцела 1.1 

Намена: А1.5 – Куќи во состав на селско стопански двор 

Површина на градежна парцела: 229м² 

Површина за градење: 105м² 

Вкупно изградена површина: 314м² 

Процент на изграденост: 45.8% 

Коефициент на искористеност: 1,37 

Висина на венец: 10,20м 

Број на катови: П+2 

Паркирање: Паркирањето да се реши во рамки на сопствена парцела, односно 

со заедничко паркирање помеѓу ново формираните градежни парцели, а со 

почитување на потребен број паркинг места како основен услов за изградба до 

максимално дозволената висина и површина за градба.  

 

Градежна парцела 1.2 

Намена: А1.5 – Куќи во состав на селско стопански двор 

Површина на градежна парцела: 303м² 

Површина за градење: 91м² 

Вкупно изградена површина: 272м² 

Процент на изграденост: 29.9% 

Коефициент на искористеност: 0,90 

Висина на венец: 10,20м 



33 
 
 

Број на катови: П+2 

Паркирање: Паркирањето да се реши во рамки на сопствена парцела, односно 

со заедничко паркирање помеѓу ново формираните градежни парцели, а со 

почитување на потребен број паркинг места како основен услов за изградба до 

максимално дозволената висина и површина за градба.  

 

Градежна парцела 1.3 

Намена: А1.5 – Куќи во состав на селско стопански двор 

Површина на градежна парцела: 255м² 

Површина за градење: 91м² 

Вкупно изградена површина: 272м² 

Процент на изграденост: 35.6% 

Коефициент на искористеност: 1,07 

Висина на венец: 10,20м 

Број на катови: П+2 

Паркирање: Паркирањето да се реши во рамки на сопствена парцела, односно 

со заедничко паркирање помеѓу ново формираните градежни парцели, а со 

почитување на потребен број паркинг места како основен услов за изградба до 

максимално дозволената висина и површина за градба.  

 

Градежна парцела 1.4 

Намена: А1.5 – Куќи во состав на селско стопански двор 

Површина на градежна парцела: 168м² 

Површина за градење: 105м² 

Вкупно изградена површина: 314м² 

Процент на изграденост: 62.3% 

Коефициент на искористеност: 1,87 

Висина на венец: 10,20м 

Број на катови: П+2 

Паркирање: Паркирањето да се реши во рамки на сопствена парцела, односно 

со заедничко паркирање помеѓу ново формираните градежни парцели, а со 

почитување на потребен број паркинг места како основен услов за изградба до 

максимално дозволената висина и површина за градба.  

 

Од предложеното проектно решение а врз основа на направените анализи 

произлегуваат следните нумерички показатели за целиот проектен опфат: 

Намена: А1.5 – Куќи во состав на селско стопански двор 

Површина на проектен опфат: 955м² 

Површина на градежни парцели: 955м² 

Површина за градење: 391м² 

Вкупно изградена површина: 1173м² 

Процент на изграденост: 40.9% 

Коефициент на искористеност: 1,23 
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Висина на венец: 10,20м 

Број на катови: П+2 
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А1.5 – Куќи во состав на селски стопански двор 10,20 П+2 105 m2 45,8% 105 m2 314 m2

Сообраќајни површини во ГП 73 m2 32,0%

Зеленило 51 m2 22,2%

А1.5 – Куќи во состав на селски стопански двор 10,20 П+2 91 m2 29,9% 91 m2 272 m2

Сообраќајни површини во ГП 125 m2 41,4%

Зеленило 87 m2 28,7%

А1.5 – Куќи во состав на селски стопански двор 10,20 П+2 91 m2 35,6% 91 m2 272 m2

Сообраќајни површини во ГП 92 m2 36,0%

Зеленило 73 m2 28,5%

А1.5 – Куќи во состав на селски стопански двор 10,20 П+2 105 m2 62,3% 105 m2 314 m2

Сообраќајни површини во ГП 17 m2 10,3%

Зеленило 46 m2 27,4%

955 m2 955 m2 - 391 m2 1173 m2 40,9% 1,23

255 m2 35,6% 1,07- -

- -

-

- -

303 m2 29,9% 0,90- -

- -

-

НУМЕРИЧКИ ПОКАЗАТЕЛИ ЗА ГРАДЕЖНАТА ПАРЦЕЛА И ОБЈЕКТИТЕ 

Урбанистички проект вон опфат на урбанистички план со намена А1.5 – Куќи во состав на селски стопански двор, на КП 1400,                                                                                                                                                                           

КO Сопиште-вгр, Општина Сопиште

45,8% 1,37-

955 m2

62,3% 1,87-

Вкупно:

1.1 229 m2 -

-

1.4 168 m2

1.2

1.3

 
 

 

2.2 Внатрешни  сообраќајници и начин на обезбедување на потребен број на паркинг 

места 

Предмет на разработка е Урбанистички проект вон опфат на урбанистички план 

со намена А1.5 – Куќи во состав на селско стопански двор, на КП 1400, КO Сопиште-

вгр, Општина Сопиште, а пристапот до градежната парцела е обезбеден преку 

постоечки пристапен пат од западна страна со променлив профил:  

 

Постоечки пристапен пат:  

- коловоз    од 4,1м до 4,5м  

Паркирањето е планирано во рамките на градежните парцели, како заедничко 

паркирање, каде согласно идејното решение, обезбедени се 15 паркинг места, во 

подземно паркирање и партер. 

За определувањето на потребниот број на паркинг места користени се 

нормативи според Правилник за урбанистичко планирање (Службен весник на 

Р.С.Македонија бр. 225/20, 219/21 и 104/22). 

 

2.3 Партерно решение со хортикултура 

Партерното решение на ниво на градежна парцела останува самостојно да го 

решаваат сопствениците на градбите, но при тоа треба да се води сметка, со 

озеленувањето да се постигне поголем процент, како од естетски така и од заштитен 
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аспект. Зеленилото во рамките на градежните парцели ќе има значајна функција во 

заштита на животната средина, но ќе има и забележителни пејсажни ефекти.  

Процентот на озеленетоста во рамките на градежните парцели треба да 

изнесува минимум 20% согласно Законот за урбано зеленило (Сл.Весник на РМ со бр. 

11/18 и 42/20). Согласно проектното решение, површината на зеленилото во рамки на 

градежните парцели се движи од 22,2% до 28,7%, додека вкупниот процент на 

оззеленетост во рамки на проектниот опфат изнесува 26,8% или 256м2.  

 

2.4 Водови и инсталации на инфраструктурите 

Водовод и канализација 

За водоснабдување на објектите во градежните парцели ќе се користи 

постојната водоводна мрежа со големина од Ф80. Приклучокот со примарниот вод да 

се изврши според важечките стандарди и нормативи за тој вид инфраструктура. 

Исто така на предметната локација испланиран е и приклучок за фекална 

канализација со големина од Ф250. Испланираната атмосферска канализација со 

големина Ф300, поминува низ постојниот пристапен пат, без приклучок на истата, со што 

атмосферските води ќе се слеваат по природен пат. 

 

Електро - енергетика и ПТТ инсталации 

Од страна на Електродистрибуција дооел Скопје, известени сме дека постојат 

инсталации во нивна надлежност, односно нисконапонска приклучна надземна мрежа 

и подземен 10(20)кв вод за кој е предвиден заштитен појас, согласно мрежните правила 

на ЕВН. 

Согласно добиеното писмо од МЕПСО, постојни и планирани 110kV и 400кV 

инсталации не се вкрстувааат со проектиот опфат. 

Кабловското напојување со среднонапонска и нисконапонска ел. мрежа ќе се 

определи во понатамошниот тек на разработка на техничката документација, односно 

со изработка на идејни и главни проекти за електрична мрежа од страна на стручните 

служби на ЕВН Македонија. 

 

Телефонска мрежа 

Согласно добиените писмо од АЕК и Телеком, на посочената предметна 

локација има податоци за изградени јавни електронски комуникациски мрежи и истите 

се вградени во овој урбанистички проект. 

 

3. Детални услови за проектирање и градење 

 

Локацијата на проектниот опфат за Урбанистички проект вон опфат на 

урбанистички план со намена А1.5 – Куќи во состав на селско стопански двор, на КП 

1400, КO Сопиште-вгр, Општина Сопиште oпфатена со опфатен во рамките на 

урбаниот опфат на Просторниот План на Република Македонија, за кој претходно се 

прибавени Условите за планирање на просторот изработени од Агенцијата за 

планирање на просторот - Скопје, Република Македонија, со технички број Y25916 од 
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Декември 2016, за кои Услови е добиено Решение од Министерството за животна 

средина и просторно планирање со бр. УП 1-15 975/2016 од 02.02.2017 година 

 

Општи услови за изградба:  

Урбанистичкиот проект е изработен во согласност со Законот за урбанистичко 

планирање (Сл.весник на Р.С.Македонија бр. 32/20). 

1. Понатамошна разработка на УП ќе биде со основни проекти за градби, 

сообраќајна и комунална инфраструктура. 

2. Општите услови за изградба, развој и користење на земјиштето дадени во 

условите за планирање на просторот, важат за сите новопланирани градежни парцели. 

3. Изградбата на нови објекти, изградбата на супраструктурата и 

инфраструктурата како и вкупното просторно уредување на градежната парцела, 

треба да се изведува согласно законската и подзаконската регулатива, техничките 

прописи во областа на градежништвото и урбанизмот како и овие параметри што се 

составен дел на проектната документација. 

4. Градежна линија се исцртува во градежни парцели каде што со планот се 

утврдуваат услови за идна градба. Согласно Правилник за урбанистичко планирање 

(Службен весник на РМ бр.225/20, 219/21 и 104/22). 

5. Кога градежната линија се совпаѓа со границата на градежната парцела 

со соседот не се дозволени пречекорувања на градежната линија со ниту еден вид 

архитектонски издатини. Дозволените пречекорувања не спаѓаат во бруто развиената 

површина дадена во нумеричкиот дел од проектната документација. 

6. Основна класа на намена на градежните парцели е А1.5 – Куќи во состав 

на селско стопански двор. 

7. Под вкупна изградена површина се сметаат површините на сите надземни 

етажи. Параметрите во однос на процентот на изграденост, како и на коефициентот на 

искористување на земјиштето се во рамките на предвидените со Правилник за 

урбанистичко планирање. 

8. Процентот на озеленетост во рамките на градежната парцела претставува 

однос помеѓу површината на градежно земјиште наменето за зеленило и вкупната 

површина на градежното земјиште изразено во проценти и истот изнесува минимум 

20%. 

9. Во архитектонското обликување на објектите покрај наменските, 

функционалните, климатските, геомеханичките, сеизмичките и другите 

микролокациски услови, треба да се води сметка за специфичностите на прирачните 

градежни материјали и традиционалните вредности и дозволените граници на 

изградба. Во компонирањето на фасадите треба да се тежнее кон нивно максмално 

усогласување со соседните објекти со композициските линии на соседите, но сепак 

максимално почитување на индивидуалноста на сопственикот и креативноста на 

архитектот. 

10. Услови за градење на објекти, содржат и посебни услови за изведба на 

сообрајќајна инфраструктура и посебни услови за изведна приклучоците или уредите 

за снабдување со вода, одводување на отпадни води, електро-комуникациска 
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инфраструктура и др. При планирањето на комуналната  инфратруктура, запазени се 

стандардите и нормативите, пропишани со Законот и подзаконските акти. 

11. Освен услов за изградба на планираната развиена површина за градење 

е обезбедувањето на потребниот број на паркинг места внатре во ГП. 

12. Инфраструктурните водови внатре во градежната парцела, како и 

приклучоците со надворешната инфраструктура, ќе се дефинираат со основни 

проекти за секоја фаза соодветно со точни пресметки за потреби и количини. 

13. Рекламите и огласите не смеат да му пречат на нормалното одвивање на 

сообраќајот, да му штетат или да го менуваат изгледот на архитектонските објекти и 

групации ниту да пречат на објектите поставени во јавен интерес како јавно 

осветлување, градски часовници, табли со имиња на улиците и сл. 

14. Сите параметри за уредување на просторот на проектниот опфат кои не 

се опфатени во приложените општи услови за изградба на просторот во УП ќе бидат во 

согласност со Правилник за урбанистичко планирање (Службен весник на РМ 

бр.225/20). 

15. Сообраќајното решение за приклучок на објектот е планирано преку 

постоечките пристапни патишта од источна страна. 

16. Согласно Закон за урбанистичко планирање (Сл. весник на РМ бр. 32/20), 

во просторните и урбанистички планови, врз основа на документацијата за недвижното 

културно наследство, задолжително се утврдуваат: плански мерки за заштита на 

спомениците на културата, како и насоки за определување на режимот на нивната 

заштита. Доколку при изведувањето на земјаните работи се наиде на археолошки 

артефакти, односно дојде до откривање на материјални остатови со културно-

историска вредност, потребно е да се постапи согласно Законот за заштита на 

културното наследство, односно веднаш да се запре со отпочнатите градежни 

активности и да се извести надлежната институција за заштита на културно наследство 

и во таа смисла да се применат плански мерки за заштита на недвижно културно 

наследство:  

- задолжителен третман на недвижното културно наследство во процесот на 

изработката на просторните и на урбанистичките планови од пониско ниво заради 

обезбедување на плански услови за нивната заштита, остварување на нивната културна 

функција, просторна интеграција и активно користење на спомениците на културата за 

соодветна намена, во туристичкото стопанство, во малото стопанство и услугите и во 

вкупниот развој на државата;  

- планирање на реконструкција, ревитализација и конзервација на најзначајните 

споменички целини и објекти и организација и уредување на контактниот, околниот 

споменичен простор заради зачувување на нивната културно-историска димензија и 

соодветна презентација;  

- измена и дополнување на просторните и урбанистичките планови заради 

усогласување од аспект на заштита на недвижното културно наследство; 

17. Врз основа на Законот за заштита и спасување (Сл.весник на Р.М. бр.36/04, 

49/04, 86/08, 124/10, 18/11, 41/14, 129/15, 71/16, 106/16 и 83/18) за Урбанистички проект, се 

предвидуваат мерки за заштита и спасување од природни непогоди, епидемии, 
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епизоотии, епифитотии и други несреќи во мир и во војна и од воени дејства во 

Република Македонија. Мерки за заштита и спасување се: урбанистичко-технички и 

хуманитарни и други мерки за заштита и спасување кои би се појавиле при и по 

природните непогоди и други несреќи, а не се предвидени со овој закон. Урбанистичко-

технички мерки се: засолнување, заштита и спасување од поплави, заштита и 

спасување од пожари, експлозии и опасни материи, заштита од неексплодирани 

убојни и други експлозивни средства, заштита и спасување од урнатини, заштита и 

спасување од техничко-технолошки несреќи и спасување од сообраќајни несреќи. 

Хуманитарни мерки се: евакуација, згрижување на загрозеното и настраданото 

население, радиолошка, хемиска и биолошка заштита, прва медицинска помош, 

заштита и спасување на животни и производи од животинско потекло, заштита и 

спасување на растенија и производи од растително потекло и асанација на теренот. 

Сите параметри за уредување на просторот на проектниот опфат кои не се 

опфатени во приложените општи услови за изградба на просторот во УП ќе бидат во 

согласност со Правилникот за урбанистичко планирање (Сл.весник на Р.С.Македонија 

бр. 225/20, 219/21 и 104/22). 

 

Посебни услови за изградба 

Градежна парцела 1.1 

Намена: А1.5 – Куќи во состав на селско стопански двор 

Површина на градежна парцела: 229м² 

Површина за градење: 105м² 

Вкупно изградена површина: 314м² 

Процент на изграденост: 45.8% 

Коефициент на искористеност: 1,37 

Висина на венец: 10,20м 

Број на катови: П+2 

Паркирање: Паркирањето да се реши во рамки на сопствена парцела, односно 

со заедничко паркирање помеѓу ново формираните градежни парцели, а со 

почитување на потребен број паркинг места како основен услов за изградба до 

максимално дозволената висина и површина за градба.  

 

Градежна парцела 1.2 

Намена: А1.5 – Куќи во состав на селско стопански двор 

Површина на градежна парцела: 303м² 

Површина за градење: 91м² 

Вкупно изградена површина: 272м² 

Процент на изграденост: 29.9% 

Коефициент на искористеност: 0,90 

Висина на венец: 10,20м 

Број на катови: П+2 

Паркирање: Паркирањето да се реши во рамки на сопствена парцела, односно 

со заедничко паркирање помеѓу ново формираните градежни парцели, а со 
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почитување на потребен број паркинг места како основен услов за изградба до 

максимално дозволената висина и површина за градба.  

 

Градежна парцела 1.3 

Намена: А1.5 – Куќи во состав на селско стопански двор 

Површина на градежна парцела: 255м² 

Површина за градење: 91м² 

Вкупно изградена површина: 272м² 

Процент на изграденост: 35.6% 

Коефициент на искористеност: 1,07 

Висина на венец: 10,20м 

Број на катови: П+2 

Паркирање: Паркирањето да се реши во рамки на сопствена парцела, односно 

со заедничко паркирање помеѓу ново формираните градежни парцели, а со 

почитување на потребен број паркинг места како основен услов за изградба до 

максимално дозволената висина и површина за градба.  

 

Градежна парцела 1.4 

Намена: А1.5 – Куќи во состав на селско стопански двор 

Површина на градежна парцела: 168м² 

Површина за градење: 105м² 

Вкупно изградена површина: 314м² 

Процент на изграденост: 62.3% 

Коефициент на искористеност: 1,87 

Висина на венец: 10,20м 

Број на катови: П+2 

Паркирање: Паркирањето да се реши во рамки на сопствена парцела, односно 

со заедничко паркирање помеѓу ново формираните градежни парцели, а со 

почитување на потребен број паркинг места како основен услов за изградба до 

максимално дозволената висина и површина за градба.  

 

Од предложеното проектно решение а врз основа на направените анализи 

произлегуваат следните нумерички показатели за целиот проектен опфат: 

Намена: А1.5 – Куќи во состав на селско стопански двор 

Површина на проектен опфат: 955м² 

Површина на градежни парцели: 955м² 

Површина за градење: 391м² 

Вкупно изградена површина: 1173м² 

Процент на изграденост: 40.9% 

Коефициент на искористеност: 1,23 

Висина на венец: 10,20м 

Број на катови: П+2 
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А1.5 – Куќи во состав на селски стопански двор 10,20 П+2 105 m2 45,8% 105 m2 314 m2

Сообраќајни површини во ГП 73 m2 32,0%

Зеленило 51 m2 22,2%

А1.5 – Куќи во состав на селски стопански двор 10,20 П+2 91 m2 29,9% 91 m2 272 m2

Сообраќајни површини во ГП 125 m2 41,4%

Зеленило 87 m2 28,7%

А1.5 – Куќи во состав на селски стопански двор 10,20 П+2 91 m2 35,6% 91 m2 272 m2

Сообраќајни површини во ГП 92 m2 36,0%

Зеленило 73 m2 28,5%

А1.5 – Куќи во состав на селски стопански двор 10,20 П+2 105 m2 62,3% 105 m2 314 m2

Сообраќајни површини во ГП 17 m2 10,3%

Зеленило 46 m2 27,4%

955 m2 955 m2 - 391 m2 1173 m2 40,9% 1,23

255 m2 35,6% 1,07- -

- -

-

- -

303 m2 29,9% 0,90- -

- -

-

НУМЕРИЧКИ ПОКАЗАТЕЛИ ЗА ГРАДЕЖНАТА ПАРЦЕЛА И ОБЈЕКТИТЕ 

Урбанистички проект вон опфат на урбанистички план со намена А1.5 – Куќи во состав на селски стопански двор, на КП 1400,                                                                                                                                                                           

КO Сопиште-вгр, Општина Сопиште

45,8% 1,37-

955 m2

62,3% 1,87-

Вкупно:

1.1 229 m2 -

-

1.4 168 m2

1.2

1.3

 
 

4. Мерки за заштита 

4.1 Мерки за заштита на животната средина  

Законската регулатива врз основа на која се уредува планскиот опфат, од аспект 

на заштита на животната средина и која е потребно да се примени при изработка на 

урбанистичкиот план е следна: 

- Закон за животната средина (Сл. весник на Р.М. бр. 53/05, 81/05, 24/07, 

159/08, 83/09, 48/10, 124/10, 51/11, 123/12, 93/13, 187/13, 42/14, 44/15, 129/15, 192/15 

и 39/16).  

-  Закон за заштита на природата (Сл. весник на Р.М. бр. 67/04, 14/06, 84/07, 

35/10, 47/11, 148/11, 59/12, 13/13, 163/13, 41/14, 146/15, 39/16 и 63/16).  

- Законот за квалитетот на амбиентниот воздух (Сл.Весник на Р.М. бр.67/04, 

92/07 и 35/10); 

- Закон за водите (Сл. весник на Р.М. бр. 87/08, 6/09, 161/09, 83/10, 51/11, 44/12, 

23/13, 163/13, 180/14, 146/15 и 52/16). 

- Уредба за класификација на водите (Сл.Весник на Р.М. бр.18/99); 

- Уредба за категоризација на водотеците, езерата, акумулациите и 

подземните води (Сл.Весник на Р.М. бр.18/99); 

- Закон за управување со отпадот (Сл. Весник на Р.М. бр.68/04, 107/07, 102/08, 

143/08 и 124/10); 

- Закон за заштита од бучава во животната средина (Сл.Весник на Р.М. 

бр.79/07 и 124/10); 

- Закон за заштита и спасување (Сл. весник на Р.М. бр. 36/04, 49/04, 86/08, 

124/10, 18/11, 41/14, 129/15, 71/16 и 106/16). 
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- Закон за земјоделското земјиште (Сл. весник на Р.М. бр. 135/07, 17/08, 

18/11, 42/11, 148/11, 95/12, 79/13, 87/13, 106/13, 164/13, 39/14, 130/14, 166/14, 72/15, 

98/15, 154/14, 215/15, 7/16 и 39/16).  

- Правилник за урбанистичко планирање (Службен весник на 

Р.С.Македонија бр. 225/20, 219/21 и 104/22). 

- Закон за градење (Службен весник на Р.М. бр. 130/09, 124/10, 18/11, 36/11, 

54/11, 13/12, 144/12, 25/13, 79/13, 137/13, 163/13, 27/14, 28/14, 42/14, 115/14, 149/14, 

187/14, 44/15, 129/15, 217/15, 226/15, 30/16, 31/16, 39/16, 71/16 и 132/16) и други 

законски и подзаконски акти. 

Право и должност е на Република Македонија, општината, како и на сите правни 

и физички лица, да обезбедат услови за заштита и за унапредување на животната 

средина, заради остварување на правото на граѓаните на здрава животна средина, а 

тоа е регулирано со Закон за животната средина (Сл. весник на Р.М. бр. 53/05, 81/05, 

24/07, 159/08, 83/09, 48/10, 124/10, 51/11, 123/12, 93/13, 187/13, 42/14, 44/15, 129/15, 192/15 

и 39/16).  

 Цели на овој Закон се: 

- зачувување, заштита, обновување и унапредување на квалитетот на 

животната средина; 

- заштита на животот и на здравјето на луѓето; 

- заштита на биолошката разновидност; 

- рационално и одржливо користење на природните богатста и 

- спроведување и унапредување на мерките за решавање на регионалните 

и на глобалните проблеми на животната средина. 

Секој е должен при преземањето активности или при вршење на дејности да 

обезбеди висок степен на заштита на животната средина и на животот и здравјето на 

луѓето. 

Заштита и унапредување на животната средина е систем на мерки и активности 

(општествени, политички, социјални, економски, технички, образовни и други) со кои се 

обезбедува поддршка и создавање на услови за заштита од загадување, деградација и 

влијание на/врз медиумите и одделните области на животната средина. 

Државата формира мрежа за мониторинг, што се состои од мониторинг на 

медиумите (водата, воздухот и почвата) и областите на животната средина. 

Целокупната активност во оваа област ќе се насочува кон обезбедување на 

непречен просторен развој, при едновремена заштита на квалитетна, здрава и хумана 

средина за живеење и работа. 

Мерките за заштита и унапредување на квалитетот на средината ќе бидат 

вградени во создавањето на концептот на просторната оранизација на урбаниот 

опфат. 

 

4.2 Мерки за заштита и спасување 

Согласно Закон за заштита и спасување (Сл.весник на Р.М. бр. 36/04, 49/04, 86/08, 

124/10, 18/11, 41/14, 129/15, 71/16 и 106/16) и Закон за пожарникарството (Сл.весник на 
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Р. М. бр. 67/04, 81/07, 55/13, 158/14, 193/15 и 39/16), задолжително треба да се 

применуваат мерките за заштита и спасување. 

Заштитата и спасувањето е работа од јавен интерес за Републиката. Системот 

за заштита и спасување го организираат и спроведуваат државните органи, органите 

на државната управа, органите на единиците на локалната самоуправа, јавните 

претпријатија, јавните установи и служби, трговски друштва, здруженија на граѓани, 

граѓаните и силите за заштита и спасување на начин уреден со Закон за заштита и 

спасување („Сл.весник на Р.М.“ бр. 36/04, 49/04, 86/08, 124/10, 18/11, 41/14, 129/15, 71/16 

и 106/16) и Закон за пожарникарството (Сл.весник на Р.М. бр. 67/04, 81/07, 55/13, 158/14, 

193/15 и 39/16), како и: Уредбата за спроведување на заштита и спасување од пожари 

(Сл.весник на Р.М. бр.98/05), Уредбата за спроведување и спасување од урнатини 

(Сл.весник на Р.М. бр.98/05) и Уредбата за начинот на применувањето на мерките за 

заштита и спасување, при планирањето и уредувањето на просторот и населбите, во 

проектите и при изградба на градбите, како и учество во техничкиот преглед (Сл.весник 

на РМ бр.105/05). 

Системот за заштита и спасување се остварува преку: 

- Набљудување, откривање, следење и проучување на можните опасности; 

- Ублажување и спречување на настанување на можните опасности; 

- Известување и предупредување за можните опасности и давање упатства 

за заштита, спасување и помош; 

- Едукација и оспособување за заштита, спасување и помош; 

- Организирање на силите за заштита и спасување и воспоставување и 

одржување на другите форми на подготвеност за заштита, спасување и помош; 

- Самозаштита, самопомош и заемна помош; 

- Мобилизација и активирање на силите и средстата за заштита и 

спасување; 

- Одредување и изведување на заштитните мерки; 

- Спасување и помош; 

- Отстранување на последиците од природни непогоди, епидемии, 

епизоотии, епифитотии и други несреќи, до обезбедување на основните услови 

за живот; 

-  Надзор на спроведувањето на заштитата и спасувањето; 

- Давање на помош на подрачјата кои претрпеле штети од поголеми 

размери од природни непогоди, епидемии, епизоотии, епифитотии и други 

несреќи, а кои искажале потреба за тоа и 

- Примање помош од други држави. 

Заради организирано спроведување на заштита и спасување, учесниците во 

системот за заштита и спасување, донесуваат План за заштита и спасување од 

природни непогоди, епидемии, епизоотии, епифитотии и други несреќи. Планот се 

изработува врз основа на Процена на загрозеност од природни непогоди, епизоотии, 

епифитотии и други несреќи. Планот за заштита и спасување содржи превентивни и 

оперативни мерки, активности и постапки за заштита и спасување. Планот го донесува 

Советот на Општината. 
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Согласно член 51 и  член 53 од горенаведениот Закон за заштита и спасување 

мерките за заштита и спасување се остваруваат преку организирање на дејства и 

постапки од превентивен карактер, кои ги подготвува и спроведува Републиката преку 

органите на државната управа во областа за кои се основани. 

Органите на државната управа, органите на единиците на локалната 

самоуправа, трговските друштва, јавните претпријатија, установите и службите, се 

должни да ја предвидат и планираат организацијата на спроведувањето на мерките за 

заштита и спасување и да спроведат мерки кои се во функција на превенцијата. 

Во функција на превенција се следните мерки и активности: 

1. Изработка на Процена на загрозеност за можни опасности и План за 

заштита и спасување од проценетите опасности. 

2. Вградување на предвидените и планираните мерки за заштита и 

спасување во редовното планирање и работа 

3. Уредување на просторот и изградба на објекти, во функција на заштита и 

спасување 

4. Воспоставување на организација и систем потребни за заштита и  

спасување  

5. Обезбедување на материјална база, персонал и други ресурси потребни 

за извршување на планираната организација. 

Мерките за заштита и спасување задолжително се применуваат при 

планирањето и уредувањето на просторот, во плановите како и при изградба на 

градбите и инфраструктурата согласно член 53 од претходно наведениот Закон за 

заштита и спасување како и  согласно Уредбата за начинот на применување на 

мерките за заштита и спасување, при планирање и уредување на просторот и 

населбите, во проектите и изградба на објектите (Сл.весник на Р.М. бр.105/05), како и 

учество во техничкиот преглед. 

Мерките за заштита и спасување задолжително се применуваат: 

- При планирањето и уредувањето на просторот и населбите 

- Во проекти за објекти и технолошки процеси наменети за складирање, 

производство и употреба на опасни материи, нафта и нејзини деривати, 

енергетски гасови, јавниот сообраќај,црна и обоена металургија, како и за јавна, 

административна, културна, туристичко-угостителска дејност и 

- При изградба на објект и инфрастурктура. 

Согласно член 54 од Закон за заштита и спасување (Сл.весник на Р.М. бр. 36/04, 

49/04, 86/08, 124/10, 18/11, 41/14, 129/15, 71/16 и 106/16), а во функција на уредување на 

просторот задолжително се обезбедува:  

Во функција на уредувањето на просторот задолжително се обезбедува: 

- Изградба на објекти отпорни на сеизмички дејства 

- Регулирање на водотеците и изградба на систем на одбранбени насипи 

- Изградба на снегозаштитни појаси и пошумување на голините 

- Озбебедување на противпожарни пречки 

- Изградба на градби  за заштита и 

- Изградба на потребната инфрастурктура 
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Согласно член 61 од Закон за заштита и спасување (Сл.весник на Р.М. бр. 36/04, 

49/04, 86/08, 124/10, 18/11, 41/14, 129/15, 71/16 и 106/16) се предвидуваат: 

 

Заштита и спасување од пожари, експлозии и опасни материи 

Превентивни мерки за заштита и спасување од пожар, експлозии и опасни 

материи се активности кои се планираат и спроведуваат со просторното и 

урбанистичкото планирање и со примена на техничките нормативи при проектирање 

на изградба на градбите. 

Инвеститорот во проектната документација за изградба на градби, како и за 

градби на кои се врши реконструкција – пренамена е должен да изготви посебен 

елаборат за заштита од пожар, експлозии и опасни материи и да прибави согласност 

за застапеност на мерките за заштита од пожар, експлозии и опасни материи. Од 

изработка на елаборатите се изземаат станбени градби со висина на венецот до 10 м. 

и јавните градби со капацитет за истовремен престој до 25 лица. Согласност за 

застапеност на мерките за заштита од пожар, експлозии и опасни материи дава 

Дирекцијата, односно нејзините подрачни организациони единици за заштита и 

спасување согласно член 70, од Закон за заштита и спасување (Сл.весник на Р.М. бр. 

36/04, 49/04, 86/08, 124/10, 18/11, 41/14, 129/15, 71/16 и 106/16). Организацијата и 

спроведувањето на заштитата и спасувањето од пожар, која се остварува во рамките 

на системот за заштита и спасување се уредува со Закон за пожарникарството 

(Сл.весник на Р.М. бр. 67/04, 81/07, 55/13, 158/14, 193/15 и 39/16) и Уредбата за 

спроведување на заштитата и спасувањето од пожари (Сл.весник на Р.М. бр.98/05), 

Правилникот за суштинските барања за заштита од пожар на градежните објекти 

(Сл.весник на Р.М. бр.94/09), и други позитивни прописи со кои е регулирана оваа 

проблематика. 

 Во однос на диспозицијата на противпожарната заштита, планскиот опфат, во 

случај на пожар ќе го опслужува противпожарната единица од Скопје. Во процесот на 

планирање потребно е да се води сметка за конфигурација на теренот, степен на 

загрозеност од пожари и услови кои им погодуваат на пожарите: климатско-

хидролошките услови, ружата на ветрови и слично, кои имаат влијание врз загрозеност 

и заштита од пожари. 

Заради поуспешна заштита од ваквите појави се превземаат низа мерки за 

отстранување на причините за предизвикување на пожари, спречување на нивното 

ширење, гаснење и укажување помош при отстранување на последиците 

предизвикани со пожари. Затоа потребно е планираната сообраќајна инфратруктура 

со хоризонталните и вертикалните елементи на коловозот да овозможат непречена 

интервенција на противпожарните возила, доводната мрежа на вода да е со капацитет 

кој овозможува напојување на надворешната хидрантска мрежа околу градбите, во 

согланост со ПП норми и стандарди, водењето на другата инфраструктура да е во 

инфраструктурни коридори, подземно поставени на дозволени безбедносни 

меѓусебни растојанија, кое ќе се дефинира со  основните проекти. 

- Пешачките патеки во внатрешноста на опфатот се така концепирани и 

димензионирани да можат да обезбедат режимски сообраќај до предвидените 
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и постојните градби во случај на пожар. Истите се димензионирани со доволна 

широчина на пристапот и соодветна конструкција, за да овозможи лесна 

подготовка и ставање во дејство на потребната опрема за борба против пожар и 

спасување на луѓето. 

- Рабниците  на  пристапниот  пат  треба да бидат со висина не поголема од 

7,0см. и закосени поради лесен пристап на пожарни возила до објектот. 

При дефинирањето на градбите во рамките на градежните парцели земено е во 

предвид потребното минимално растојание меѓу градбите од аспект на префрлање 

на пожарот од една до друга градба во зависност од предвидената висина на градбите 

и од противпожарната оптовареност на истите. 

За градбите за кои не се однесува оваа одредба ќе се применуваат важечките 

мерки нормативи и стандарди кои се однесуваат на заштита и спасување. 

Согласно член 76 од Закон за заштита и спасување (Сл.весник на Р.М. бр. 36/04, 

49/04, 86/08, 124/10, 18/11, 41/14, 129/15, 71/16 и 106/16), Јавнотопретпријатие што 

стопанисува со водоводната мрежа во градот Скопје е должно да изработи основни 

решенија на улична хидратанска мрежа во сите делови на градот така и во планскиот 

опфат која е предмет на планската документација. 

При изработка на основните проекти на предвидените градби во рамките на 

планскиот опфат да се предвиди громобранска инсталација со цел да нема појава од 

зголемено пожарно оптеретување.  

 

Заштита и спасување од урнатини 

Заштитата и спасувањето од урнатини, опфаќа превентивни и оперативни мерки. 

За овој план важни се превентивните мерки за заштита од уривање, кои се состојат од 

активности кои се планираат и спроведуваат со просторното и урбанистичкото 

планирање и со примена на техничките нормативи при проектирање и изградба на 

градбите. Ова подразбира да се градат градби асеизмички, да се обезбеди слободен 

проток на сообраќајниците и да не се создаваат тесни грла на истите, да се обезбеди 

депонија за складирање на градежниот одпад, при евентуални урнатини. 

Организацијата и спроведувањето на спасувањето од урнатини, кое се остварува во 

рамките на системот за заштита и спасување, се уредува со Уредбата за 

спроведување на спасувањето од урнатини (Сл.весник на Р.М. бр.98/05). 

 

Мерки за заштита од пожар на објектите 

Сообраќајниот систем во планскиот опфат се состои од сообраќајницa која 

овозможува лесен пристап на противпожарните возила до градбите. 

При конципирање на сообраќајот планирано е несметано движење на 

пожарните возила. 

Сите сообраќајници и пристапи планирани се така да овозможуваат несметан 

пристап за пожарни возила со доволна широчина на пристапот, за да се овозможи 

лесна подготовка и ставање во дејство на потребната опрема за борба против пожарот 

и спасување на луѓето. 
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Ивичњаците  на  пристапниот  пат  треба да бидат со висина не поголема од 

7,0см. и закосени поради лесен пристап на пожарни возила до градбите. 

Со планирање на хидрантската мрежа задоволени се сите мерки на превентива 

и заштита во случај на пожар, согласно Законот за пожарникарството (Сл. весник на 

Р.М. бр. 67/04, 81/07, 55/13, 158/14, 193/15 и 39/16). 

Планирањето и изработката на техничката документација треба да е во 

согласност со Законот за заштита и спасување (Сл. весник на Р.М. бр. 36/04, 49/04, 

86/08, 124/10, 18/11, 41/14, 129/15, 71/16 и 106/16). 

При реализација на Урбанистичкиот план да се почитуваат мерките од Законот 

за заштита и спасување (Сл. весник на Р.М. бр. 36/04, 49/04, 86/08, 124/10, 18/11, 41/14, 

129/15, 71/16 и 106/16). 

 

Заштита од природни непогоди 

Со оглед дека територијата е изложена на сеизмичко дејство со интензитет од 8 

степени МЅЗ потребно е применување на принципите на асеизмичко градење на 

градбите. 

Густината на градбите односно нивното растојание е планирано во доменот за 

сеизмичко проектирање, со помали висини градби и со поголеми попречни профили 

на сообраќајниците, со што во случај на сеизмичко рушење може да се обезбеди 

проток на луѓе и возила. 

При реализација на Урбанистичкиот план, согласно членовите 13,14,34 и 35 мора 

да се почитуваат мерките од Законот за заштита и спасување (Сл. весник на Р.М. бр. 

36/04, 49/04, 86/08, 124/10, 18/11, 41/14, 129/15, 71/16 и 106/16) и Законот за 

пожарникарството (Сл. весник на Р.М. бр. 67/04, 81/07, 55/13, 158/14, 193/15 и 39/16). 

 

4.3 Мерки за обезбедување на пристапност за лица со инвалидност 

Домовањето, мобилноста и пристапноста се основни предуслови за 

спроведување на сите активности во секојдневното живеење на лицата со инвалидност 

и нивното вклучување во заедницата.  

За сите овие подрачја се воочува потребата за развој на стандардите.  Потребно 

е во сегментот на пристапноста да се градат собраќајници со спуштени рабници, 

раскрсници со звучни семафорски уреди, со тактилни површини за слепите лица, како 

и звучни и виузуелни најави во возилата на јавниот превоз, со можност слепото лице да 

користи куче - водич во сите средства на јавниот превоз и влез во сите градби за јавни  

намени.  

Во градскиот и меѓуградскиот јавен сообраќај да се воведат адаптирани 

нископодни автобуси. Треба да се обрне посебно внимание за воведување на 

приспособени меѓуградски авотбуски линии. Неопходна е достапност на јавниот 

превоз на сите линии,  пристапност на возниот ред и на возилата и обезбедување на 

давање јасни и достапни информации на терминалите и во возилата.  

Во периодот на спроведување на Стратегијата, една од најважните задачи треба 

да биде промовирањето на „Универзалниот дизајн“. „Универзалниот дизајн“ означува 

оформување на производите, опкружувањето, програмите и услугите, на начин да 
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може да ги користат сите луѓе во најголема можна мера, без потреба од 

риспособување или посебнооформување. 

Посебнацел:Обезбедување на пристапност и достапност во сите сегменти на 

живеење.  

Мерки:  

- Да се воспостави опкружување пристапно за лицата со инвалидност со 

примената на начелата на универзалниот дизајн избегнувајќи на тој начин 

создавање на нови пречки ; 

- Да се овозможи достапност на превозот за сите лица со инвалидност; 

- Да се развијат едукациски програми врзани со примената на 

Универзалниот дизајн; 

- Да се обезбеди пристап до информациите и комуникациите за сите лица 

со инвалидност; 

- Да се обезбеди примена на современите технологии; 

- Да се воспостав и систем на помош при решавањето на станбеното 

прашање за лицата со инвалидност.  

 

4.4 Мерки за заштита на културното наследство 

Доколку при реализација на урбанистичкиот план се појави археолошко 

наоѓалиште треба да се постапи во согласност со одредбите од член 65 од Закон за 

заштита и спасување (Сл.весник на Р.М. бр. 36/04, 49/04, 86/08, 124/10, 18/11, 41/14, 

129/15, 71/16 и 106/16). 

 (1). Ако во текот на изведувањето на градежни, земјоделски или други работи се 

дојде до археолошко наоѓалиште, односно предмети од археолошкото значење, 

изведувачот на работите е должен: 

1. Да го пријави откритието во мисла на членот 129 став (2) на овој закон; 

2. Да ги запре работите и да го обезбеди наоѓалиштето од евентуално 

оштетување и уништување, како и од неовластен пристап и 

3. Да ги зачува откриените предмети на местото и во состојбата во која се 

најдени. 

(2). По исклучок од ставот (1) на овој член, ако предметите се ископани, односно 

извадени заради нивна подобра заштита или со оглед на околностите, изведувачот на 

работите е должен: 

1. Да ги предаде откриените предмети при нивното пријавување или тоа да го 

направи при идентификацијата во смисла на членот 66 на овој закон, а до 

предавањето да превземеме мерки кои се нужни за да не пропаднат и да не се 

оштетат или да се отуѓат и 

2. Да ги даде сите релевантни податоци во врска со местото и положбата на 

предметите во времето на откривањето и за околностите под кои тоа е 

направено. 

Составил: 

Билјана Тасева диа 
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POTPIS:
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III. ПРОЕКТЕН ДЕЛ  

Идеен проект 



Zafir Zafirov
Digitally signed 
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Digitally signed by 
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СОДРЖИНА:

‐Извод од централен регистар
‐Лиценца на фирма
‐Решение за проектант
‐Овластување на проектантот

A. Текстуален дел
‐Технички опис

Б. Графички дел

1. Ситуација 1:500

2. Основа на подрум 1:100

3. Основа на приземје 1:100

4. Основа на 1 кат 1:100

5. Основа на 2 кат 1:100

6. Петта фасада 1:100

7 Пресек 1‐1 1:50

8. Пресек 2‐2 1:50

9. Изгледи 1:100

10. Изгледи 1:100



Број:  0805-50/155020220041136

ПОДАТОЦИ ЗА СУБЈЕКТОТ

ЕМБС: 4905881

Целосен назив: Друштво за проектирање и инженеринг МА ДИЗАЈН ДОО Скопје

Кратко име: МАДИЗАЈН

Седиште: БУЛЕВАР “НИКОЛА КАРЕВ“ бр.5 СКОПЈЕ - ЦЕНТАР, ЦЕНТАР

Вид на субјект на упис: ДОО

Датум на основање: 22.9.1992 г.

Деловен статус: Активен

*Вид на сопственост: Приватна

ЕДБ: 4030992136449

Потекло на капиталот: Домашен

Големина на субјектот: микро               

Организационен облик: 05.3 - друштво со ограничена одговорност

Надлежен регистар: Трговски Регистар

www.crm.com.mk

   Трговски регистар и регистар на други правни лица

Датум и време:  5.5.2022 г. 13:06:39

/Електронски издаден документ/

Т Е К О В Н А  С О С Т О Ј Б А

ОСНОВНА ГЛАВНИНА

Паричен влог MKD: 0,00

Непаричен влог MKD: 322.400,00

Уплатен дел MKD: 322.400,00

Вкупно основна главнина 
MKD: 322.400,00

Страна 1 од 3Број:  0805-50/155020220041136



СОПСТВЕНИЦИ

ЕМБГ/ЕМБС: 1810973455015

Име и презиме/Назив: МАРГАРИТА ЗДРАВКОВСКА

Адреса: НИКОЛА ВАПЦАРОВ  бр.5-10 СКОПЈЕ, ЦЕНТАР

Тип на сопственик: Основач/сопственик

Паричен влог MKD: 0,00

Непаричен влог MKD: 161.200,00

Уплатен дел MKD: 161.200,00

Вкупен влог MKD: 161.200,00

Вид на одговорност: Не одговара

ЕМБГ/ЕМБС: 2510983450127

Име и презиме/Назив: ЗАФИР ЗАФИРОВ

Адреса: НИКОЛА ВАПЦАРОВ бр.5/10 СКОПЈЕ, ЦЕНТАР

Тип на сопственик: Содружник

Паричен влог MKD: 0,00

Непаричен влог MKD: 161.200,00

Уплатен дел MKD: 161.200,00

Вкупен влог MKD: 161.200,00

ДЕЈНОСТИ

Приоритетна дејност/
Главна приходна шифра:

71.12 - Инженерство и со него поврзано техничко советување

ОПШТА КЛАУЗУЛА ЗА БИЗНИС

Евидентирани се дејности во надворешниот промет

Други дејности: Сите евидентирани дејности во надворешно - трговскиот промет

ОВЛАСТУВАЊА

Управител

ЕМБГ: 2510983450127

Име и презиме: ЗАФИР ЗАФИРОВ

Адреса: НИКОЛА ВАПЦАРОВ бр.5/10 СКОПЈЕ, ЦЕНТАР

Овластувања: Управител - ВСС Дипломиран архитект инженер

Тип на овластување: Неограничени овластувања во внатрешниот и надворешниот 
промет

Овластено лице: Управител

Страна 2 од 3Број:  0805-50/155020220041136



Правна поука: Против овој реален акт може да се изјави приговор до Централниот регистар на 
Република Северна Македонија во рок од 8 дена од денот на приемот.

ДОПОЛНИТЕЛНИ ИНФОРМАЦИИ

КОНТАКТ

E-mail: madizajn@yahoo.com

Напомена: 
Во тековната состојба прикажани се само оние податоци за кои има запишана вредност.

*Видот на сопственоста се определува врз основа на својството на основачот/содружникот 
/сопственикот и служи исклучиво за статистички цели на Државниот завод за статистика на 
Република Северна Македонија

Страна 3 од 3Број:  0805-50/155020220041136





Врз основа на одредбите од Законот за градење (Службен весник на РМ бр.130/09, 124/10,

18/11, 36/11, 54/11, 13/12, 144/12 , 25/13, 79/13, 137/13, 163/13, 27/14, 28/14, 42/14, 115/14,

149/14, 187/14, 44/15, 129/15, 217/15, 30/16, 31/16, 39/16, 71/16, 132/16, 35/18, 64/18, 168/18 и

Службен весник на РСМ бр.244/19 и 18/20) како и Правилникот за содржината на проектите,

означување на проектот, начинот на заверка на проектот од страна на одговорните лица и начинот

на користење на електронските записи (Службен весник на РМ бр.24/11, 68/13, 81/13, 219/15 и

52/16), се донесува:

Р Е Ш Е Н И Е

За именување на одговорен проектант

Работникот Зафир Зафиров со овластување 1.1794 дипломиран инженер Архитект, се

одредува за одговорен проектант на Фаза Архитектура за Идеен проект за четири

станбени куќи на ул. /, КП 1400, КО Сопшиште вон град, за потребите на инвеститорот

ДДМ инженеринг доо Охрид.

О Б Р А З Л О Ж Е Н И Е:

Лицето Зафир Зафиров со овластување 1.1794 дипломиран инженер Архитект ги исполнува

условите пропишани во одредбите од Законот за градење (Службен весник на РМ бр.130/09,

124/10, 18/11, 36/11, 54/11, 13/12, 144/12 , 25/13, 79/13, 137/13, 163/13, 27/14, 28/14, 42/14,

115/14, 149/14, 187/14, 44/15, 129/15, 217/15, 30/16, 31/16, 39/16, 71/16, 132/16, 35/18, 64/18,

168/18 и Службен весник на РСМ бр.244/19 и 18/20) како и Правилникот за содржината на

проектите, означување на проектот, начинот на заверка на проектот од страна на одговорните

лица и начинот на користење на електронските записи (Службен весник на РМ бр.24/11, 68/13,

81/13, 219/15 и 52/16).

МА Дизајн

Скопје Одговорно лице

07. 2022 Зафир Зафиров диа.





Објект: ЧЕТИРИ СТАНБЕНИ КУЌИ ‐ А1

Инвеститор: ДДМ Инженеринг доо Охрид

Место: КП 1400 КО Сопиште ‐ вон град

Проект: ИДЕЕН ПРОЕКТ

ТЕХНИЧКИ ОПИС

Локација:

Локацијата, предвидена за градба на четири станбени куќи се наоѓа на КП 1400 

КО Сопиште вон град. Пристап до локацијата е обезбеден од улица на западната 

страна. На локацијата нема постојни објекти.

Концепт и функција:

По барање на инвеститорот изработен е Идеен проект за четири 

станбени куќи на КП 1400 КО Сопиште вон град. Преку постојната улица од западната 

страна обезбеден е сообраќаен и пешачки пристап до секој новопроектиран објект. 

Паркирањето е решено во рамки на локацијата. Проектирани се две влезно/излезни 

рампи кој водат до подрумот каде има 13 паркинг места. Во рамки на секоја куќа 

исрпеоктирано е скалишно јадро кое непрекинато оди од подрумот до втори кат. На 

партер се обезбедени уште две паркинг места или вкупно 15 паркинг места. Секоја 

куќа е со катност од П+2 или висина на венец 10,20м`. Во рамки на една куќа се 

испроектирани три стана т.е. по еден стан на кат. Вкупно во четирите куќи има 

дванаесет стана за кој се обезбедени  15 паркинг места. Објектите нумерирани со 

број 1 и 4 се



идентични во габаритот и функцијата на приземјето и по катовите.Истото важи и за

објектите нумерирани со број 2 и 3.

Конструкција:

Применет е армирано бетонски скелетен систем со наизменични

распони. Спратната височина на приземјето и по катовите е 3,06 метри. Приземјето е

подигнато за 15см. од кота на терен (тротоар).

Матерјали:

Сите предвидени матерјали се во согласност со важечките прописи и

нормативи. Истите се трајни, естетски издржани и достапни на пазарот. Детален опис

на истите ќе биде даден во Основниот проект.

составил:

Зафир Зафиров, диа
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